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5Qué pasos me permiten
resolver de manera
ordenada un problema?

Pasos para

Resolver problemas

Y

Luego, debes seleccionar
los datos que te permitan
responder la pregunta.

Primero, debes leery
- comprender la situacion y
la pregunta asociada a ella.

Una vez seleccionados los datos,
encontraras la solucion del
problema ufilizando una estrategia.

Finalmente, debes comprobar la
solucion y responder la pregunta

del problema.




Resolucién de problemas

PASOS PARA RESOLVER SITUACIONES PROBLEMA

Problema

Comprension de la situacion y la pregunta

Explica con tus palabras la situacion y la
interrogante que debes responder.

Seleccién de los datos

Selecciona solo aguellos datos de la situacion
gue te permitan dar respuesta a la pregunta.

Utilizacién de una estrategia

En esta etapa, debes buscar una estrategia
para resolver la situacion problema.

Comprobacion y respuesta

Analiza la solucion encontrada y responde en
forma completa a la pregunta del problema.

En la campafa de invierno organizada por un
4° basico, se han recolectado 13 frazadas.

Si la meta es reunir 30 frazadas, ;cuantas falta
reunir?

Pregunta: Hay que saber cuantas frazadas falta reunir
para completar la meta.

Datos: 13 frazadas, lo reunido.
30 frazadas, la meta.

Estrategia: Plantear la ecuacion y resolverla.
13+x=30 / Restar 13 aambos lados de la igualdad.
13-13+x=30-13
x=17

Comprobacion y respuesta:
13=30-17
13=13

Faltan 17 frazadas por reunir.

ESTRATEGIAS PARA RESOLVER PROBLEMAS

Puedes seleccionar la estrategia que te facilite resolver el problema. Aqui, te presentamos algunas de ellas.

Hacer un esquema

Utilizar material concreto
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Presentacion

Este libro forma parte del proyecto la Casa del Saber, que es un espacio
educativo donde podras desarrollar las capacidades necesarias para
tu formacion personal y social. ;Qué encontraras en la Casa del Saber?

e Es una casa donde todos tenemos cabida. Aqui encontraras
contenidos, textos, imagenes y actividades escritas de una
manera sencilla y amigable, para que descubras que aprender
es entretenido.

* Es un espacio donde todos aprendemos a compartir y a convivir,
a través de actividades que nos invitan a reflexionar sobre los
valores y a relacionarnos mejor con los demas.

e Es una casa abierta al mundo, donde podras aprender mas y de
manera interactiva gracias a la tecnologia.

* Es una casa llena de desafios que te pondran a prueba y que
junto a tus compaferas y compafieros, deberan enfrentar para
encontrar soluciones, desarrollando habilidades matematicas y
aplicando diferentes estrategias de calculo y de resolucion de
problemas.

Nosotros avanzaremos con ustedes en todo momento,

solo necesitan curiosidad y ganas de aprender.

Punto y Coma



;COomo se organiza tu texto?

El texto Matematica 4° basico Casa del Saber se organiza en 8 unidades y en cada unidad encontraras:

® Paginas de inicio de unidad

Unigag, 3 . i e Numero y titulo de la unidad
Patrones, ecuacio: :

* Objetivos de aprendizaje
Nosotros te
acompafnaremos
en las distintas
paginas.

e FEvaluacidn inicial

® Médulos organizados por objetivos de aprendizaje

e Observa y responde

Algoritmo abreviado de la divisién

e Lee yresponde

e Aprende

e Practica

* Ponte a prueba

Secciones de cada unidad

|

- s : e Educando en valores
. Célculo mental y escrito

o [ SoMaTCe 10200 SR CE Descomponiendo de dos a cuatro factores L 5
e e ;Sabias que...:
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Organizacion del texto

® Paginas de evaluacion

e ;Qué sabes?

Evaluacién inicial

(Como vas?

Evaluacion integradora tipo Simce e........

Completa tus datos.

— - e ;Cémo vas?

Fecha:

Micursoes:

38000 38600

et Evaluacion intermedia
2 Qi e ;Qué aprendiste?

D. Ochenta mil seiscientos tres. ‘ambos sumandos a la unidad de mil?

B Como e ccive conplatras et i 800657

A. Ochenta sesenta y tes.

JE3 Qué posicones ocupa o digit 3 en el nimero 397317 A 0000 :z .
- o oo orsras Evaluacién final
B. Decena de mil y unidad. © 71000

BT e W e Evaluacién integradora

AL 60000 +7.000 + 700 A $17.100

Lt -
2. Une cada stuacktn con s hora més apropads.

a [ Cemarentar )

b

Sairarecreo

e

. [Levantarse para i 2l colego)

B, 60.000+7.000+7 B $23.100

Lo L, tipo Simce®

® Paginas especiales

e Competencias para la vida

Competencias para la vida
., El conocimiento del concepto de volumen ayuda a que. Prepara la prueba 2 « Sintesis Nombre: Curso:
* Resolucion de problemas ] e
- R ) %m0
. ol o, | }i[
W o saves esop || Gu€ entré al colegio ¥ divisiones. oble del doble 100-1 =100
e Estrategias para responder 7 L =4
-0 ez1-cee
el Simce® B e
Problemas de reparto equitativo Ahora hazlo ti 0-:33)_5 %-5
Observa la resolucién del siguiente problema gy B PN
En un campeonato deportivo participaron 99 estudianies de 9 colegios. 1518
° Prepa]_’a 13_ p]_’U_eba ot e conlrns o e T R
, Eonn s6:1-%
(Sintesis y repaso para que e G
o el nsoz Repre 60:15=4
d i mposicion Abreviada
pegues en tu cua erno) 2 i
fes .
99 estudantes poD raTsl
T . e ———
o o csimedo g 3815 014500
B
s

| Responde i preun

#AS0 | Responde a pregun. T ket
Respuestar Partcparon 11 estudant de cac coegn

©® Paginas de apoyo

Resolucién de problemas

Problema

" e Desarrollo de la autonomia
4 bésico 8 o (Agenda)

s e * Desplegable de habilidades

b 13 faza
Sits meta e reuni 30 azadas, ccudntas alta

Pregunta
pars competr et
Datos: 13 aradss, I reunico

Estatea: lanteara ecuacitn y resovera

a1 pregunta

| P———— o
e
sy | 15 5% e Recortables

o  Pegatinas

| [rs——
3

e (Cartones
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Desarrollo de la autonomia
&
Tarea para la casa % Prueba Traer materiales

| \ |

pia [ /|8 01| 788 | pia|© /88 Dia B /i | DB /i 0ia D /i
1 17 1 17 1 17

2 18 2 18 2 18

3 19 3 19 3 19

4 20 4 20 4 20

5 21 5 21 5 21

6 22 6 22 6 22

/ 23 / 23 / 23

8 24 8 24 8 24

9 25 9 25 9 25

10 26 10 26 10 26

11 27 11 27 11 27

12 28 12 28 12 28

13 29 13 29 13 29

14 30 14 30 14 30

15 31 15 15 31

16 16 16
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#

0 /"
Tarea para la casa ¥\ Prueba

Dia | 788 pia ® 78 s ® /8 pa ® /88 pa © /8 pa ® /4
1 17 1 17 1 17
2 18 2 18 2 18
3 19 3 19 3 19
4 20 4 20 4 20
5 21 5 21 5 21
6 22 6 22 6 22
/ 23 / 23 / 23
8 24 8 24 8 24
9 25 9 25 9 25
10 26 10 26 10 26
11 27 11 27 11 27
12 28 12 28 12 28
13 29 13 29 13 29
14 30 14 30 14 30
15 15 31 15 31
16 16 16
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ﬂntufagasta 709 kilometros
laerena 1591 kilometros
Sanhauu Al Iulnmetms

En esta unidad aprenderas a:

e |eer, describir y representar niumeros hasta el 100.000. f\

e Contar de 1.000 en 1.000 y de 10.000 en 10.000.

® Representar numeros segun el valor posicional de sus digitos.
e Componer y descomponer aditivamente los nUmeros.

e Comparar y ordenar numeros hasta el 100.000.

® Resolver adiciones y sustracciones con numeros hasta el 100.000.
e Estimar sumas y diferencias.

e Tener una actitud positiva frente a ti mismo y tus capacidades.

48
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http://www.casadelsaber.cl/cont/ppt/m4/ppt1.html
http://www.casadelsaber.cl/cont/planificaciones/m4/p1.html
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(:QUé Sa beS? Evaluacion inicial R
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A partir de la imagen, responde.

1.

5.

;Cuantos kilometros debe recorrer el automovil
para llegar a Santiago?

Debe recorrer kilbmetros.

;Cuantos kilémetros recorrera para llegar a La
Serena? Escribelo con palabras.

Recorrera

kilbmetros.

/Qué producto tiene un precio mayor? Marca
con un ¥ tu respuesta.

l— malla de naranjas

| sandia

| malla de paltas

;Cuanto dinero utilizarias al comprar una malla
de naranjas y una sandia?

;Cuanto mas caro es una malla de naranjas que
una malla de paltas?



Numeros hasta el 100.000

Unidad de mil, decena de mil y la centena de mil

Observa y responde

Juan esta observando las siguientes
tarjetas numéricas.

e ;Cuantas cifras tienen los numeros de las tarjetas morada y anaranjada?

tiene C]cifras. tiene C]cifras.

e ;Qué digito ocupa la posicion de las centenas de mil en el numero 100.000 de la tarjeta anaranjada?,
;como lo sabes?

El digito [:] y lo sé porque

e ,Cuantas tarjetas con el numero 10.000 se necesitarian para formar el nimero de la tarjeta anaranjada?
Explica.

1 LA laTaTal |j1LTLTLT| 1/0/0|0|0
1|,\|,\|,\|,\| [ T AT AT ]
1 [ |,\|,\|,\|,)
1/lo|lo|l0ojOo||1|0|l0O|0O]O Decena de mil J
Centena de mil J
\_‘: peesasensensacensaes > diez decenas de m|| J

Una centena de mil puede ser equivalente con -
;....................) Clen unldades de mll J

T— TTTT—

Unidad 1 / Nameros y operaciones




» Representar y describir nimeros del 0 al 100.000

1. Escribe la cantidad de unidades de mil, decenas de mil y/o centenas de mil que se han representado
con billetes. Representar

a. 9 billetes de

CM | DM | UM
2
b. 9 billetes de CM | DM | UM
2
c. 8billetes de cm I om [ um
2
2. Completa las equivalencias con el nimero que corresponda y responde. Aplicar
a fcm|pm|um| c [ D | U o J
c 0 0 0 0 equivale a :
CM | DM |UM| C D | U .
2 lolololo equivale a C.
CM|DM | UM | C D | U
equivale a UM.
7 8 | 0 0 0

b. ;Qué procedimiento o estrategia utilizaste para obtener cada equivalencia?

?SANTILLANA @




Médulo 1 /NuUmeros hasta el 100.000

Lectura de nimeros del 0 al 100.000

Lee y responde

La profesora de Joaquin ha escrito lo siguiente en la pizarra.

Grupo A Grupo B
Ndmero Escritura con palabrag Ndmero Escritura con palabrag
yA dos Z2.000 dos mil
7 siete 7000 siete mil
7 diecigiete 17000 diecigiete mil
7 30 treinta 30.000 treinta mil
50 cihcuenta 50.000 cincuenta mil

e ,Qué semejanzas hay entre los nimeros del grupo Ay los del grupo B?

e ,Qué diferencia observas entre la escritura de los nimeros del grupo A y del grupo B?

e ,Qué semejanzas hay entre la escritura con palabras de los nimeros del grupo Ay los del grupo B?

e ,Es verdadera la siguiente afirmacion: El numero 27.027 se lee doscientos setenta veintisiete?

I Si ’ No |, porque

e Al leer el numero 45.045, ;en qué parte mencionas la palabra mil?, ;por qué?

@ Unidad 1 / Nimeros y operaciones




» Leer nimeros del 0 al 100.000

Para leer numeros de cinco cifras se comienza por el valor del digito que ocupa la posiciéon de las
decenas de mil, se sigue con las unidades de mil, las centenas, las decenas y finalmente las unidades.

Los digitos ubicados en los miles se leen de igual forma que un ndmero de tres cifras y se agrega la
palabra mil. El punto, en la escritura numeérica, separa la U, D y C de la familia de los miles, UM, DMy CM.

Ejemplo:
58.258 se lee 100.000 se lee
cincuenta y ocho mil doscientos cincuenta y ocho cien mil
I — TTT—

1. Une cada nimero con su expresion escrita. Relacionar

setenta y ocho setecientos ochenta

a. 7/8.780

setenta y ocho mil setecientos ochenta
b. 83380 treinta y ocho treinta y ocho
Cc. 38380 setenta y ocho mil setenta y ocho
d. 78078 treinta y ocho mil trescientos ochenta

S~y

i i L Sy
e. 33000 treinta y ocho mil r.%}ég

: . NI —,
ochenta y tres mil trescientos ochenta uf}} /
(o N

2. Escribe con palabras los siguientes nimeros y responde. Representar

a. 34.052 p

b. 15.268 »

c. 71.309 p

e ;Cual de los numeros fue mas facil escribirlo en palabras?, ;por qué?

- SANTILLANA Q

h

&




Médulo 1 /NuUmeros hasta el 100.000

Conteo hasta el 100.000

Observa y responde

Los colegios de la Region de
La Araucania han realizado
una campaha de reciclaje
de papel de diario.

22.000, 23.000,

e ;Cuéantas hojas de papel de diario hay en cada montén? » En cada montén hay hojas.

e ;De cuanto en cuanto esta contando don Roberto? P De en

e ;Cudles son los nimeros que dijo don Roberto? P ) )

e Marcaconun¥ la posicion en que se registra un cambio de digito en los nimeros que contd don Roberto.

’ decena de mil ’ unidad de mil ’ centena de mil

Al contar de 1.000 en 1.000, va cambiando el nimero segln cambia el digito en la posicion de las
unidades de mil.

Al contar de 10.000 en 10.000, va cambiando el nimero segun cambia el digito que esta ubicado en
la posicion de las decenas de mil.

Al contar hacia adelante de 1.000 en 1.000.

25.259 J 26.259 J 27.259 J 28.259 J 29.259 J 30.259 J

Al contar hacia atras de 10.000 en 10.000.

94.335 J 84.335 J 74.335 J 64.335 J 54.335 J 44.335 J

F— T
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» Contar nimeros hasta el 100.000

1. Completa con el nimero que seguira el conteo de 10.000 en 10.000 o de 1.000 en 1.000. Interpretar

- O | 10000 ’ 20000 ’ 30000 Sk SISO
- () ) ) =)
d. 05050 | 85050 | 75050 | 65080 |,

jreemeseesassreaeens . CR-—S\: —"<
e. 12006 22006 32006 | 42006 | so
/ ' Rerncacescassscansas r E\}}%{}/ :

2. Completa el conteo segln corresponda. Aplicar

a. De 1.000 en 1.000

il I T— | (I e e

) L TS TR T

ooom | a0 ) b B B
b. De 10.000 en 10.000

iz I TS T R

ai S T TR T

——————
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Médulo 1 /NuUmeros hasta el 100.000

Valor posicional

Observa y responde

iLes tengo un desafio!
Con los digitos 9, 1,3, 7y 6
formen el nimero menor, sin
repetir los digitos.

e ;Cudl es el nimero menor que se puede formar con esos digitos? » El nimero C]

e ;Qué estrategia utilizaste para formar el numero? Explica.

e ;Qué digito ocupa cada posicion? Completa.

CM|DM|UM| C | D | U

e ;Cudl es el numero mayor que puedes formar utilizando los mismos digitos? P El nimero [:]

e Si utilizaste los mismos digitos, ;por qué uno es mayor, o bien, menor que el otro? Explica.

Educando en valores

En nuestro pais existen organizaciones que tienen como gran desafio ayudar a otros.
;Conoces alguna?

Unidad 1 / Nameros y operaciones




» Comprender el valor posicional

Un digito en un nimero tomara un valor segun la posicion que ocupe.

Ejemplo:
Los numeros de cinco cifras 28.000 y 82.000 se forman con los mismos digitos, pero representan
numeros distintos, ya que los digitos ocupan posiciones diferentes.

28.000 82.000
PDM|{uM| C | D | U DM|{uM| C | D | U
2,8 0] 0O 8 2] 0|00

El digito 2 l en el nimero 28.000, tiene un valor posicional de 20.000 en la decena de mil.
en el nimero 82.000, tiene un valor posicional de 2.000 en la unidad de mil.

El digito 8 l en el nimero 28.000, tiene un valor posicional de 8.000 en la unidad de mil.
en el nimero 82.000, tiene un valor posicional de 80.000 en la decena de mil.

J e — Bl

1. Encierra los nimeros en los que el valor posicional de la unidad de mil sea 8.000. Interpretar

18.092 93 728 38.991 81.590

80.007 83.857 58.104

2. Completa segun el digito destacado en cada nimero. Aplicar

Numero Posicién Valor posicional
29.167 unidad de mil 9.000

a. 86.903

b.| 48257

C. 93.430

d. 76.345

e. 67.221

"
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Médulo 1 /NuUmeros hasta el 100.000

Composicion y descomposicién aditiva

Observa y responde

La sefiora Catalina esta registrando el dinero que depositara en el banco.

Billete 0 moneda Cantidad

10.000 7

1.000 2

100 8

10 9

1 5

e ;Cuanto dinero depositara en total la sefiora Catalina?

7 +10.000 + 2+ 1.000 + + +
70.000 + + + +

En total depositara [:] PESOS.

Componer un numero en forma aditiva segun el valor posicional de sus digitos.

Ejemplo: 3 decenas de mil, 7 unidades de mil, 5 centenas, 4 decenas y 3 unidades
3SIDM+7UM+5C+4D+3 U
30.000 + 7.000 + 500 + 40 + 3
37.543

Descomponer un numero en forma aditiva segun el valor posicional de sus digitos.

Ejemplo: 52.891
50.000 + 2.000 + 800 + 90 + 1
5DM+2UM+8C+9D+1U
5 decenas de mil, 2 unidades de mil, 8 centenas, 9 decenas y 1 unidad

@ Unidad 1 / Nameros y operaciones




» Aplicar la composicién y la descomposicién aditiva de un nimero

1. Une cada descomposicion con el nimero correspondiente. Relacionar

a. 17.408 10.000 + 7.000 + 400 + 8
b. 75916 /DM+5UM+9C+1D+6U
C. 80.041 80.000 +40 + 1

d. 90.719 9DM+7C+1D+9U

2. Completa componiendo o descomponiendo cada nimero en forma aditiva. Aplicar

a. 82730 » DM+ UM+ C+ D+ U
b. 18302 » DM+ UM + C+ D+ U
C. » 6DM + 2C + 5D + 1U

d. » 8DM + 9UM + 4C + 7D + 3U

@ Conectad@s @

Ingresa a: www.casadelsaber.cl/mat/400 y encontraras una actividad para complementar este contenido.

Ponte a prueba

V = NN
Encuentra los siguientes nimeros en el crucinimero. Pueden estar en forma horizontal o vertical. \

Tres mil quinientos noventa y ocho CRUCINUMERO

Sesenta y dos mil catorce nﬂﬂﬂﬂ.ﬂﬂn.
Dos mil setecientos sesenta y uno n.ﬂn.nﬂn.n
7om+sum+4c+50+90  HEEABRBEERR
9UM+9C+3D+8U 9/0(3]5[/2]7]|6]4|5]9]

s

2DM+3UM+8C+1D+6U Ennﬂnﬂ

soM+4uM+5c+90+8U  EEEBROEBED
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Comparacion y orden

Comparacion y orden en la tabla posicional

Observa y responde

35.600 es mayor que
31.200 porque el digito en
la posicién de la unidad de

mil del primer numero es
mayor que el del segundo.

rgQué ndmero es mayor,
35.600 o 31.2007?

25.600 21.200

v

—
* ,Es correcto lo que dice Francisco?, ;por qué? Recuerda que...
@
’ Si 1| No |, porque Entre dos numeros de distinta

cantidad de cifras, sera mayor
el que tenga més cifras.

e ,Qué procedimiento utiliz6 para comparar los nimeros?

Para comparar numeros con igual cantidad de cifras, se puede utilizar la tabla posicional. De esta
forma se compara el valor posicional de los digitos, de izquierda a derecha, posicién a posicion.
Ejemplo:

DM|UM| C | D | U DM|{UM| C | D | U
3 /7 0] 0] O 319000

N S——— $30.000 = 30.000 - '
> 7000 < 9000 ( ................
39.000 es mayor que 37.000
37.000 es menor que 39.000

I — T
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» Comparar y ordenar nimeros utilizando la tabla posicional

1. Encierra el digito que te permite comparar los nimeros en cada caso y completa. Comprender

a. 'DM|UM| C D U DM |UM| C D u
8 5 2 3 5 2 1 5 6 3
El nimero es mayor que el nimero
b.  DM|/UM| C D U DM |{UM| C D u
6 3 4 5 3 6 8 7 2 3
El nimero es que el numero
C Ipmjum| c | D | U DM|/UM| C | D | U
9 1 5 0 2 9 1 5 0 0
El nimero es que el numero

2. Compara los siguientes nimeros utilizando la tabla posicional y escribe >, < 0 =, segln corresponda.

Aplicar
a. 51.381 51.928
DM|UM| C | D | U DM|uUM| C | D | U
b. 64.974 64.923
MM E B Y bMlumic /b1 U Recuerda que...
¢ °
Los simbolos que
se utilizan para
c 83.521 84.521 comparar son:

> es mayor que
DM | UM | C D | U DM | UM | C D | U < es menor que

es igual que

& SANTILLANA @
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Médulo 2 / Comparacién y orden

Comparacioén y orden en la recta numérica

Observa y responde

20.500

e ;,Como se ha graduado la recta numérica?

e ;Hacia qué lado de la recta numérica ubicarias los numeros 19.500 y 17.5007, ;por qué?

e ;Hacia qué lado de la recta numérica los nimeros son menores?, ;y mayores? Explica.

e ;Entre qué numeros tendra la nifia que ubicar el nimero 21.5007? Explica.

e ;Donde ubicarias los numeros 24.500 y 23.500 en la recta numérica? Explica.

@ Unidad 1 / Nameros y operaciones



» Comparar y ordenar nimeros utilizando la recta numérica

Para comparar y ordenar niameros, se puede utilizar la recta numérica.
Un numero sera menor que otro si esta ubicado a su izquierda en la recta numérica.
Un numero sera mayor que otro si esta ubicado a su derecha en la recta numérica.

Ejemplo:
11.000 | 13.000 |

< | : | : : | : >
7.000 8000 9.000 10.000 12.000

11.000 est4 a la izquierda de 12.000 y es 1.000 unidades menor. »  11.000 < 12.000 J

13.000 est4 a la derecha de 12.000 y es 1.000 unidades mayor. »  13.000 > 12.000 J
Por lo tanto, 11.000 < 13.000.

I — D

1. Ubica los siguientes nimeros en la recta numérica. Luego, responde. Representar

a. [ 5000 |, 16000 |,( 8000 | [ 15000 |,[ 11.000 | [ 4000 |

.Cudl es el nimero mayor? »

b. [ 35600 |, 34900 |, 35700 |.( 35000 |,( 35500 |,( 35.100 |

.Cudl es el nimero menor? P

- SANTILLANA e
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Médulo 2 / Comparacién y orden

oo
2. Gradua la recta numérica y ubica los siguientes nUmeros. Representar \H‘&J'\?*m?t
Ao
a. [ 63500 |, 62100 |,( 63400 |,( 63700 |, 62500 | [ 63600 |
63.000
< 1 1 1 >

62.000 64.000

b. [ 37.000 ][ 42.000 ][ 44.000 ][ 39.000 ][ 41.000 ][ 36.000 ]

40.000
- % 1 % >
35.000 45.000

c. [ 42,000 ][ 55.000 }[ 59.000 }[ 49.000 }[ 45.000 }[ 51.000 }

40.000 60.000

d. [ 8L120 |, 81230 |,( 81190 |,( 81240 ],( 81150 |,( 81280 |

81.100 81.300

@ Unidad 1 / Nameros y operaciones



» Comparar y ordenar numeros utilizando la recta numérica

3. Observa la siguiente recta numérica y responde. Analizar

75.500 76.500 77.500 78.500

a. ;Qué numeros representados en la recta numérica son menores que 76.5007, ;y mayores? Elige

uno de cada caso.
Jemwoc[

b. ;Qué numeros podrias ubicar entre 77.000 y 77.500? Escribe 4.

osmamers () [ (L) ]

Ponte a prueba

A 2 d
Realiza la siguiente actividad. y

e Utilizando la tabla posicional, compara los siguientes nimeros.

25680 |, 25670 |, 25590 |

bM|{uM| C | D | U DM | UM | C D | U DM | UM | C D | U

e Ubica los nimeros anteriores en la recta numérica.

25.500 25.600 25.700 |
- e : : : : : : : : L
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,COmMo vas?

Unidad de mil, decena de mil y la centena de mil

1. Escribe la cantidad de unidades de mil, decenas de mil y/o centenas de mil que se
han representado con billetes.

Lectura de numeros del 0 al 100.000

2. Escribe con palabras los siguientes nimeros.

a. 78351 p

b. 13.908 p

c. 60742 p

Conteo hasta el 100.000

3. Completa el conteo, seglin corresponda.

a. De 1.000 en 1.000
58.301 |, 59.301

b. De 10.000 en 10.000
64.413 44413

7 U 7
]

puntos

"
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Evaluacion intermedia

Valor posicional

4. Completa segln el digito destacado en cada nimero.

NiUmero Posicion Valor posicional
a. 38.924
b. 13.872
Cc. 92.563
d. 56.280

Composicion y descomposicion aditiva

5. Compdn o descompdn aditivamente los siguientes nimeros.

a. 23985 p o o * +

b. 67142 » + + + +

c. 70.000 +3.000 + 200 +90 +5 P

d. 80.000 +4.000+300+70+9 P

Comparacion y orden de niimeros

6. Ubica los siguientes nimeros en la recta numérica.

(69.800 |, 70100 |, ( 69.400 |, ( 69700 |,( 70.200 |, ( 69.600 |

&,

& SANTILLANA
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Adicion y sustraccion

Algoritmos para la adicién

Observa y responde

Los estudiantes de dos colegios de Copiap6 participan en la campafia de colaciones saludables. En un colegio
son 3.329 estudiantes y en el otro, 4.546. ;Cuantos estudiantes participaran en la campafia?

Lucia y Miguel calcularon de la siguiente manera:

Lo,
n
|
|
|
|
|
3329 3000 + 300 + 20 + =
+4.546 » 4000 + 500 + 40 + |
7000 + 800 + 60 + -
ot Boo bl b um ¢ D U
] + + + —/- 3 12 9
+ 45 4 6
8 5<

En total participaron 7.875 estudiantes.

--------

..........

En total participaron 7.875 estudiantes.

e ,;Qué estrategia utilizod Lucia? Explica.

e ,;Qué estrategia utilizd Miguel? Explica.

e ,En qué se diferencian la estrategia utilizada por Lucia y la utilizada por Miguel?, ;obtuvieron el mismo

resultado?

@ Unidad 1 / Nameros y operaciones



Se pueden utilizar diferentes estrategias para resolver adiciones.

La descomposicion aditiva de los sumandos segln valor

posicional.

18.329 10.000 + 8.000 + 300 + 20 + 9
+ 51.263 » 50.000 + 1.000 + 200 + 60 + 3
60.000 + 9.000 + 500 + 80 + 12

» Aplicar el algoritmo de la descomposicién y el abreviado en adiciones

60.000 + 9.000 + 500 + 80 + 10 + 2

60.000 + 9.000 + 500 + 90 + 2 =69.592

F___

DM UM | C U
L 8|3 5T
+| b 2
6 95 2¢
B

Al aplicar el algoritmo abreviado, se
suman los digitos en forma vertical, sin
descomponer el nimero y utilizando
reserva si corresponde.

........

..........

1. Resuelve las adiciones usando el algoritmo de la descomposicion aditiva de los sumandos. Aplicar

s N\ s N\

a. 35572 | N N N N
+43.256 N\ y, \ \ y, \

- e N\ e N\
+ + + +
\ J 4 J
s N\ s N\
+ + + +
\ J 4 J
e N\ e N\
+ + + + +[ ]
\ J 4 J
s N\ s N\
+ + + + =[
\ J 4 J
s N\ s N\

b. 62895 N + + +
+14.203 - \ J 4 J
- e N e e N e

+ + + +
\ J 4 J
e N\ e N\
+ + + +
\ J 4 J
_ e e N\
. + + +
f/C)\ § § J
,\(3( e e N s
“’k){-\] + + + :[
:%3}@[ \ \ J
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Médulo 3/ Adicién y sustraccién

2. Resuelve las adiciones usando el algoritmo de la descomposicién aditiva de los sumandos. Aplicar

a. e N\ N\ N\ N\ A
13.437 N N N N
24060 m) )L )\ )\ )\ )

( ) ( N\ ( ) ( ) ( )
+51.302 . . . N
|\ J |\ J |\ J |\ J |\ J
e N\ N\ N\ N\ A
+ + + +
|\ J |\ J |\ J |\ J |\ J
e N\ N\ N\ N\ A
+ + + + :[ ]
|\ J |\ J |\ J |\ J |\ J
e N\ N\ N\ N\ A
b. 72556
+ + + +
2100 =) | )L )L )\ )\ )
e N\ N\ N\ N\ A
+ 4.341 4 4 n n
|\ J |\ J |\ J |\ J |\ J
( ) ( N\ ( ) ( ) ( )
+ + + +
|\ J |\ J |\ J |\ J |\ J
( ) ( N\ ( ) ( ) ( )
+ + + + =[ ]
|\ J |\ J |\ J |\ J |\ J

3. Resuelve las adiciones usando el algoritmo abreviado. Aplicar

a& pMmum/ C | DU ¢ |pmlum/ c | D U
3|6 4 3|5 |2

+ 3,5 1 3 4 97 4

+ 3 . 2/1 3

b DM UM C | D | U d. |pm/um/ c | D U
8 | 6 2 7 4191 6

+ 7 7 9 1 9 2 0

+ 2.3 1/1]3

Unidad 1 / Nameros y operaciones




» Aplicar el algoritmo de la descomposicion y el abreviado en adiciones

4. Resuelve las siguientes adiciones seleccionando el algoritmo que més te acomode. Aplicar

a.

[ 59.412 + 21.007 } Abreviado Por descomposicion
e Y
\_ J
b. [ 12487 + 34.718 + 21.710 } Abreviado J Por descomposicion
a Yy
N %Efj; _
C. -
{ 2531 +9.754 + 81.973 ] Abreviado J Por descomposicion
e 4
\_ J
?SANTILLANA @




Médulo 3/ Adicién y sustraccién

Algoritmos para la sustraccion

Observa y responde

Como una forma de incentivar la lectura, se entregaron 8.750 libros a la biblioteca de un colegio. Si de estos,
1.480 estan destinados a estudiantes de 3°y 4° basico, jcuantos libros seran destinados a otros cursos?

Camila y Rodrigo calcularon de la siguiente manera:

8.750 8.000 + 700 + 50 + O
— 1480 » 1.000 + 400 + 80 + O

8.000 + 600 + 150 + O um € D U
1.000 + 400 + 80 + O 8 76 15 0 ,
7000 + 200 + 70 + 0=7.270 T »7C=6Cy10D
B 1 4 8 O I I I I I I I
7 |2 0

7.270 libros seran destinados a otros cursos.
7.270 libros seran destinados a otros cursos.

e ;Qué estrategias utilizaron Camila y Rodrigo? Explicalas.

X o

@

e ;En qué se diferencian ambas estrategias?, ;se obtiene el mismo resultado?

e ;Por qué es necesario realizar el canje? Explica.

@ Unidad 1 / Nameros y operaciones



» Aplicar el algoritmo de la descomposicion y el abreviado en sustracciones

Existen distintos algoritmos para resolver una sustraccion.

La descomposicion aditiva del minuendo y el sustraendo Al aplicar el algoritmo abreviado, al minuendo
segun su valor posicional. se le resta el sustraendo sin descomponerlo.
.......... A veces es necesario usar canje.

_51.285" 50.000 + 1.000 + 200 + 80 + 5 DM UM C | D U
(1 7 8 54|16 9
70.000 + 8.000 +400 +160)+ 9 _ 51 2 5
» 50.000 + 1.000 + 200 + 80 + 5
20.000 + 7.000 + 200 + 80 + 4 = 27.284 2.7 ]2 4
I — B
1. Resuelve las sustracciones usando el algoritmo de la descomposicién aditiva. Aplicar
a. ( ) ( N\ ( N\ ( ) 4 )
97.263 n + + +
M - \ J U J U J U J U J
+ + + +
|\ J |\ J |\ J |\ J |\ J
+ + + +
|\ J |\ J |\ J |\ J |\ J
( ) ( N\ ( N\ ( ) 4 )
+ + + +
|\ J |\ J |\ J |\ J |\ J
( ) ( N\ ( N\ ( ) 4 )
+ + + + = [ J
|\ J |\ J |\ J |\ J |\ J
'b. 7 8 9 2 6 ( ) ( N\ ( N\ ( ) 4 )
+ + + +
_31.733 W™ 7L JtC gt Tl
+ + + +
|\ J |\ J |\ J |\ J |\ J
+ + + +
+ + + +
|\ J |\ J |\ J |\ J |\ J
+ + + + = [ ]
|\ J |\ J |\ J |\ J |\ J

&
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Médulo 3/ Adicién y sustraccién

2. Resuelve las sustracciones usando el algoritmo abreviado. Aplicar

a pmum/ c | DU ¢ Ipmlum/ c | D U

413 7 9 3 4 2

- 6 8 - 2

b DM/UM/ C | D | U d DM/UM/ C | D | U
7.8/ 1 2 5 83 7 2

- 2 15 - 6 7 4

3. Resuelve las siguientes sustracciones seleccionando el algoritmo que mas te acomode. Aplicar

a.
[[ 65.507 — 44.382 ] ’ Abreviado I Por descomposicion }

b.
96.278 — 31.196 ’ Abreviado | Por descomposicion

Unidad 1 / Nameros y operaciones




» Aplicar el algoritmo de la descomposicién y el abreviado en sustracciones

Ponte a prueba

Realiza las siguientes actividades.

)

e Completa la torre de blogues. Considera que el nimero que corresponde a cada blogque es la suma de
los dos numeros de los blogues que estan bajo él.

) )

—

A

9.000 I J 22.000 ?’_;@ ‘-
7.000 J J 13.000 J “\;ﬁlé_/)
52{)90 J - J
J 21.000 J

J 18.000 J J 11.000

e Resuelve las sustracciones determinando el valor de cada simbolo.

$ 5 @ 9 o 9 6 @ 9 O
- 2 & 2 5 0o - e 1 4 & o

&,
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“N Situaciones problema

Estimacion de sumas y diferencias

Observa y responde

Ricardoy Carla estan haciendo
una colecta para ayudar a
un hogar de ancianos.

Yo recolecté

$17.320 Yo recolecté

e ;Puedes calcular mentalmente el dinero que recolectaron en conjunto los ninos?, ;es un céalculo sencillo
para ti?, ;por qué?

e Siredondeas ambas cantidades a la unidad de mil, ;cuanto obtienes?

> |'$ > $

e Y sj con los montos de dinero redondeados calculas mentalmente la cantidad de dinero que reunieron
ambos nifios, ;te resulta mas sencillo?, ;por qué?

Al estimar sumas, uno o0 ambos sumandos se Al estimar diferencias, se redondean a una
redondean a una posicion y, luego, se resuelve posicion el minuendo y el sustraendo, o uno de
la adicion, con la cual se obtiene un resultado ellos y, luego, se resuelve la sustraccion, mediante
cercano al exacto. la cual se obtiene un resultado cercano al exacto.
11.793 + 37.206 86.575 - 23.560
redondeado a la unidad de mil es redondeado a la unidad de mil es
12.000 + 37.000 = 49.000 87.000 — 24.000 = 63.000
La suma estimada de La diferencia estimada de
11.793 + 37.206 es 49.000. 86.475 — 23.560 es 63.000.
4
T — T .

@ Unidad 1 / Nimeros y operaciones



1. Calculay estima cada suma y diferencia. Luego, responde. Analizar

a. Resuelve la siguiente adicion.
21.863
+33.194

.

Estima, redondeando los sumandos anteriores a:

la decena la centena
.\ .\
) )
) )
+ +
) )
) )
) )

b. Resuelve la siguiente sustraccion.

83.887
-41.583

.

Estima, redondeando el minuendo y el sustraendo a:

la decena la centena
. .
. .
. .

c. Sicomparas el resultado obtenido al realizar cada estimacion, ;qué sucede a medida que se redondea

a una posicidon mas cercana a la unidad?

» Estimar resultados de adiciones y sustracciones

la

unidad de mil
.\

la

unidad de mil
.

&
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Médulo 4 / Situaciones problema

Situaciones problema de adicién y sustraccién

Observa y responde

Quiero una entrada de — _
‘ ‘ ;Cuénto es?

Adulto: $ 3.500
Nifios: $ 1.700
'Y Tercera edad: $ 2.400

e ;Qué quiere saber la mujer? Explica con tus palabras.

e ;Qué informacion usara el vendedor para responder la pregunta?

e ;Hay alguna informacién que el vendedor no deba considerar para responder la pregunta de la sefora?,
Jcual?

e ;Qué operacion debe utilizar el vendedor para responder la pregunta de la sefiora?

e Utiliza una estrategia para responder la pregunta.

e ,Cudl es la respuesta a la pregunta hecha por la sefiora?

Respuesta:

@ Unidad 1 / Nameros y operaciones




» Resolver problemas de adicién y sustraccion

Las situaciones problema de adicion y sustraccion entregan diversa informacién. Para resolverlas se

pueden seguir estos pasos:

Leer y comprender la situacion y la
: pregunta.

Javiera compré un libro de Matematica en
$ 12.310 y otro de Lenguaje en $ 7.475.

...........................................................................

m Seleccionar los datos que permiten
responder la pregunta.

cee

....... > ;Cuanto dinero utilizd en total?

Datos $ 12.310, precio libro de Matemética.

...........................................................................

Paso 3 Determinar qué operacion utilizar y
: elegir una estrategia de célculo.

.......... >

$ 7.475, precio libro de Lenguaje.

Adicion 12.310
+ 7.475

...........................................................................

Responder la pregunta.

.......... >

19.785

...........................................................................

J Javiera utilizd $ 19.785.

...........

1. Selecciona los datos que te permitan responder la pregunta de cada situacion. interpretar

a. Ungrupo musical realizé tres presentaciones. A la primera asistieron 12.517 personas; a la segunda,
17481 personas y a la tercera, 13.200 personas. ;Cuantas personas asistieron en total a las dos

Ultimas presentaciones?

Datos P

b. Carlos colecciona ldminas de paisajes del mundo. Su dlbum es para 25.850 laminas y solo tiene
13.240. ;Cuéantas laminas le faltan para reunir 15.000?

Datos P

‘(m
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Médulo 4 / Situaciones problema

2. Selecciona los datos y marca con un Vv la operacion que te permita responder la pregunta de cada
situacion. Analizar

a. Maria José debe pagar en el supermercado $ 27.800 y solo tiene un billete
de $ 20.000. ;Cuénto dinero le falta?

~ Adicion
Datos P —
 Sustraccion
b. En un concierto musical, se venden tres tipos de entradas con los siguientes
precios: $ 7.500, $ 8.250y $ 12.900. Si Guillermo compra una entrada de
cada tipo, ;cuanto debera pagar? ey
- Adicion
Datos P
- Sustraccién
3. Resuelve los siguientes problemas. Analizar
a. Los cuartos basicos hicieron una colecta para ayudar a un hogar de ancianos.
El 4° A recolectd $ 28.470 y el 4° B, $ 31.525. ;Cuénto dinero reunieron
en total ambos cursos? —
- Adicion
Datos P —
 Sustraccion

Estrategia

™~
O AR
|II / n
WS
| 4
(T 1

Respuesta P

@ Unidad 1 / Nameros y operaciones



» Resolver problemas de adicién y sustraccion

b. Juantiene $ 31.000 pesos. Quiere comprarse tres libros. Uno vale $ 8.900,
otro $ 12.750y el tercero $ 9.150. ;Tiene Juan suficiente dinero para comprar
los tres libros?

Datos b ] Adicién

J Sustraccion

Estrategia

Respuesta P Q

Ponte a prueba A_;‘ 7
Lee y luego responde.

En una biblioteca hay 13.422 novelas y 11.740 libros de poesia. Si en total hay 28.295 libros, ;cuantos libros
estimas que hay en la biblioteca que no son novelas ni poesia?

Datos P ] Adicion

] Sustraccion

— 4

Estrategia

Respuesta P

?SANTILLANA @




Resolucion de problemas

Problemas de juntar - separar

Observa la resolucién del siguiente problema

En una campafa de reciclaje el colegio Alen recolect6 4.253 latas, el colegio Ollagua 7.344 latas y el colegio
Pinque recolectd 5.004 latas.

;Cuéantas latas recolectaron en total los tres colegios?

pASO‘ Identifica los datos y lo que se pregunta en el problema.

Datos: 4.253 latas recolectadas por el colegio Alen.
7.344 latas recolectadas por el colegio Ollagua.
5.004 latas recolectadas por el colegio Pinque.

Pregunta: ;Cuantas latas recolectaron en total?

PASO 2 | Representa en un esquema los datos identificados.

4.253 7.322 5.004
e & ~ & N 2 N

pA$°3 Escribe los calculos para obtener la respuesta.

L4253
7.322
+ 5004

]

pASO"‘ Responde la pregunta.

Respuesta:

Los tres colegios recolectaron 16.579 latas en total.

&
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Unidad 1

Ahora hazlo ta

En un colegio se realizd una campafia de recoleccion de dinero para ayudar a un hogar de nifos. Los primeros
basicos donaron $ 18.560, los segundos basicos donaron $ 25.485y los terceros béasicos donaron $ 33.200.
;Cuanto dinero reunieron los tres cursos?

Identifica los datos y lo que se pregunta en el problema.

pASO“ \
| Datos:
Pregunta:
ASO 2 Representa en un esquema los datos identificados.
P L
PASO?’ Escribe los calculos para obtener la respuesta.

pASO“ Responde la pregunta.

Respuesta:

"

&
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Competencias para la vida

La medicidon me ayuda a conocer las distancias entre las ciudades de mi pais

Nuestro pais esta ubicado en América del Sur y es el mas largo y angosto del mundo. Sus extremos

norte y sur estan separados por 4.300 kildmetros.
Tiene 15 regiones, incluida la Region Metropolitana.

wikimedia commons

Competencia matematica )’

A partir de la imagen anterior, responde.

;Cuantos kildbmetros de distancia hay -
entre Arica y Temuco?

w
;Cuantos kilobmetros de distancia hay
entre Santiago y Punta Arenas? -
;Entre qué ciudades la distancia es mayor? Marca con un Vv tu respuesta.
’ Arica - Santiago ’ Temuco - Punta Arenas
?SANTILLANA



Ooc
oa

Chile es un pais de grandes contrastes naturales: por el norte comienza en el altiplano y sigue en el
desierto de Atacama; luego, continlia a través del Valle Central, rodeado por la cordillera de los Andes,
la de la Costa y el océano Pacifico. Por ultimo, se extiende hacia el sur con sectores de lagos, volcanes,
bosques y rios, llegando al extremo sur donde se encuentran la Patagonia y la Antartica.

Competencia cultural

A
(|
Reflexiona y comenta.
e ,;Qué ciudades de Chile conoces?
e ,Qué informacién importante nos entrega un mapa durante un viaje?
&
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Estrategias para reSponder €l SIMCE € umosmswmssosson

Analiza como responder una pregunta de selecciéon multiple

1. A un partido de futbol asistieron 3.825 personas y al de segunda vuelta, 9.620 personas. ;Cuantas
personas mas que al primer partido asistieron al partido de segunda vuelta?
’K.5.795 Personas.
’E 6.205 personas.
E 6.805 personas.
Iﬁ. 13.445 personas.

Video
tutoria/

Analisis de las alternativas

( 3\
A. Para calcular la diferencia de publico entre ambos partidos, se puede realizar 9.620
una sustraccion entre las personas que asistieron al de la segunda vuelta y las -3.825
personas que asistieron al primer partido. 5795
B. En este caso, se utilizd la operacién correcta, pero se pudo incurrir en un error 9.620
en el célculo, sin efectuar el canje correspondiente. -3.825
6.205
C. En este caso, se utilizo la operacion correcta, pero con un error en el célculo: 9.620
se efectud el canje, pero no se descontd de la posicion superior. -3.825
6.805

D. En este caso, se pudo haber efectuado una adiciéon en vez de una sustraccion,

lo que da cuenta de que no se ha comprendido completamente la pregunta 9.620
del problema. + 3825
13.445

G _4

0 ry
» Por lo tanto, la alternativa A es la correcta. g8 B C. D

@ gANTILLANA



http://www.casadelsaber.cl/cont/video_tutorial/m4/v1.html

;Qué aprendiste?

a.

b.

a.

b.

. 32901 »

1. Escribe el nimero o su escritura con palabras, seglin corresponda.

Noventa y dos mil trescientos ochenta y uno P
Veinte mil quinientos cuatro P

Cincuenta y ocho mil cuatrocientos trece P

29.018 b

87.470 b

2. Completa el conteo desde el nimero dado.

Al contar de 1.000 en 1.000 hacia adelante.
.Cudl es el quinto numero si el primero es 27.903? p
Al contar de 10.000 en 10.000 hacia atras, desde 92.825.

;,Cudl es el tercer nimero? »

3. Compon o descompdn en forma aditiva los siguientes nimeros, seglin corresponda.

Numero Descomposiciones aditivas

25.300

60.000 + 40 + 3

E8DM+5UM+4C+9U

2.000 + 800 +60 +9

SANTILLANA

Evaluacion final
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;Qué aprendiste?

4. Ordena los siguientes nimeros en la recta numérica y luego escribelos seglin lo pedido.

a. ( 63890 }( 63500 |( 63390 )( 63790 [ 63490 }[ 63690 |

A

En forma decreciente.

5. Resuelve las siguientes operaciones.

a. [ 34,516 + 31.243 + 21.370 ]

b.

]

95.472 — 63.610 ]

&
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6. Estima el resultado de las siguientes operaciones redondeando a la centena ambos
términos.

& [ 34891421092 | b. ( 87,512 — 4.305 )

Resultado estimado
r

—

Resultado estimado
" r

-

7. Resuelve la siguiente situacién problema.

Andrea quiere comprarse un MP3 cuyo precio es $ 28.990. Si ha ahorrado $ 19.980,
jcuanto dinero le falta aun ahorrar?

Datos P

Estrategia

Respuesta P

?SANTILLANA
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;Qué aprendiste?

Marca con una X la alternativa correcta.

8. A partir de los siguientes carteles, jcudl es la ciudad que tiene cincuenta y cuatro
mil ciento setenta y cuatro habitantes?
.---------.l .---------.- -——

s BIENVENIDOS A  wmmm====" BIENVENIDOSA.--""' ﬁ‘
" VALLENAR | BIENVENIDOSA 8~ pappay L BIENVENIDOS A
] | gﬁN FEL'PE m | TOCOPILLﬁ s
» 54174 habitantes u » 41302 hobitantes ® . !
. | 33$48 hqbl"fdhfeg ll

'.--------I-I 70873hdbd-dh-’re9 ‘.--------IA'

/A. San Felipe.
E Tocopilla.
ICT Vallenar.
ﬁ Parral.

9. ,;Coémo se escribe el nimero cuarenta mil trescientos sesenta?
A. 40.306
E 40.360
E 41.360
D. 43.600

10. ,Cudl es el nimero que continta el siguiente conteo?

[ 37250 |, 38.250 |,[ 39.250 |,

/A. 39.300
B.  40.200
C. 40.250
D. 41.250

@ ?SANTILLANA



SANTILLANA

¢Qué valor tiene el digito /7 en el numero 73.5917

Al A

B. 700
IC. 7000
D. 70.000

;Cudl es la descomposicion aditiva segun el valor posicional del nimero 47.809?
Al 4D+7U+8C+9U

B. 4UM+7C+8D+9U

IC. 4DM+7UM +8C+9U

D. 4DM+7UM+8C+9D

;Cudl de las siguientes comparaciones es correcta?
Al 76592 > 67943
B. 59.118 < 51.504
IC. 83.406 < 83.298
D. 16.894 > 19.341

Don Juan compro6 en el supermercado: pescado por $ 7.890, papas por $ 1.750
y pan por $ 2.310. ;Cuanto dinero se puede estimar que gasté? Redondea a la
posicion mayor.

[A] $10.000
B. $11.000
IC.| $ 12,000
D. $13.000



http://www.casadelsaber.cl/cont/complementarias/m4/f1.html

En esta unidad aprenderas a:

esenta;;;\

% qultimea,

Ol

s T T

.

Aplicar estrategias de céalculo mental y escrito en multiplicaciones y divisiones.
Comprender la multiplicacion por Oy 1y la division por 1.

Multiplicar nimeros de tres cifras por niumeros de una cifra.

Dividir nimeros de 2 cifras por nimeros de una cifra.

Estimar productos y cocientes.

Resolver situaciones problema que incluyan multiplicaciones o divisiones.
Emplear diversas estrategias para la busqueda de soluciones.

@ gANTILLANA



http://www.casadelsaber.cl/cont/ppt/m4/ppt2.html
http://www.casadelsaber.cl/cont/planificaciones/m4/p2.html

| (IQUé Sa beS? Evaluacion inicial‘

1. ;Cémo podrias expresar la cantidad de palitroques
con una multiplicacion?

2. Para construir las graderias del publico se utilizan
50 g;;} . Cada graderia esta formada por
5 Q;—;’} ;Cuéantas graderias se construiran?

Expresa la division y responde.

Respuesta:

3. ;Como podrias expresar la cantidad de aros que
hay en la imagen? Calcula y responde.

Respuesta:

4. Encada puerta de acceso de publico se utilizaran
2 conos de seguridad. Si se utilizan todos los
conos, ;cuantas puertas de acceso habra?
Expresa la operacion y responde.

Respuesta:

?SANTILLANA e




Calculo mental y escrito

Descomponiendo de dos a cuatro factores

Tengo que calcular
45 .8

Puedes calcularlo como
3.15.2.4

e ;Qué multiplicacion utilizé el nifo para descomponer el nimero 87

e ;Qué multiplicacion utilizé el nino para descomponer el nimero 45?

e JEl producto de 45 « 8 es el mismo que el de 3 « 15« 2 « 47 Explica.

45+8 = 3.15+244=

45 « 8
3«15+ 2 .4
33014

90- 4

360

. Recuerda que...

Los términos de una
multiplicacién son los
factores y el producto.

5+ 4 = 20

v v v
Factores Producto

’ Si 'No , porque

* ;Podrias descomponer de otra forma el nimero 45?, ;como? P

e ,El producto de 45 « 8 es el mismo si utilizas tu descomposicion del nimero 45? Comprueba.

’ Si 'No , porque

Unidad 2/



La estrategia de célculo descomponiendo de dos a cuatro factores permite resolver una multiplicacion
a partir de la descomposicion de cada factor en una multiplicacion.

Ejemplos:
18 « 25 250 - 8
2955 2510244
2 i?, 5 25204
90 -5 =450 500 - 4 =2.000
Por lo tanto, 18 « 25 es 450. Por lo tanto, 250 « 8 es 2.000.
e — Bl

1. Completa utilizando la estrategia “descomponiendo de dos a cuatro factores”. Aplicar

2 b.

2. Resuelve mentalmente utilizando la estrategia “descomponiendo de dos a cuatro factores”. Aplicar

a. 21-8= b. 24.6= c. 18.30= d. 35.20=

3. Responde. Analizar

;Qué numeros ayudan o facilitan el célculo mental al aplicar esta estrategia?, ;por qué?

?sANTILLANA @




Doblar y dividir por 2

Para saber el ;Como?, ;es lo mismo?
productode 5 « 8

calculé 10 « 4.

iAh! Ahora hay el
Mira lo que 5+ 8esdveces 8 doble de la cantidad
de grupos iniciales

sucede cuando
las representas. 0000 0000 0000 0000 00OCGOC oero con la mitad de
0000 0000 0000 0000 0000 ... - .o

10 - 4 es 10 veces 4:

e ,;Cuédl es el producto de ambas multiplicaciones?
5 * 8 = ]_O . 4 =

e ;Qué variacion experimenta el primer factor en 5 « 8 respecto al primer factor de la multiplicacion de 10 « 47

e ;Qué variacion experimenta el segundo factor en 5 « 8 respecto al segundo factor de la multiplicacion de
10+ 47

@ Unidad 2/




La estrategia de calculo doblar y dividir por 2 consiste en multiplicar por 2 un factor y dividir por 2 el
otro factor.

Ejemplo: Para calcular el producto de 8 - 4, se puede realizar o siguiente.

o | feaen 88/83/88/83/88/83/8888

wleBes | dkdes |, 000000 00 00 00 00 00
00 00 00 00 00 00 00 00

Multiplicar Dividir
por 2 por 2

Calcula el producto de cada multiplicacion utilizando la estrategia “doblar y dividir por 2”. Aplicar

a. 22 ’ 2 c. 40 * 6 Resuelve dividiendo
= = = = el primer factor y
= . = doblando el
segundo factor.

:Da el mismo
b. 16 . 4 d. 8 y 150 resultado?

Resuelve mentalmente utilizando la estrategia “doblar y dividir por 2”. Aplicar

a. 21-4= b. 35.6= c. 4./0 =

Responde. Analizar

;Sera pertinente utilizar esta estrategia al multiplicar 35 « 57, ;qué caracteristicas debe tener el segundo
factor? Explica.

& SANTILLANA @



El doble del doble

iMmmm!, para mi

Tengo que calcular
25.8 25-8
y para mi eso es Io es lo mismo que calcular
mismo que calcular 50 ',4
50 « 4 que es lo mismo que
calcular
- 100-2
Javiera Antonia

* ,;Qué estrategia utilizo Javiera? Explica.

* ;Qué tienen en comun las estrategias utilizadas por estas amigas? Explica.

La estrategia de célculo el doble del doble consiste en multiplicar por 2 un factor y dividir por 2 el otro
factor, dos veces consecutivas.

1er factor 20 factor
. 15 8 158 =120
{ Eldoblede 15es = Lamitad de 8 es
~3. 30 "> 4 30+4=120
“Eldoble de 30es | Lamitad de 4 es
> > 2 60 -2 =120

( Fl doble del doble )

T — TTTTT———

@ Unidad 2/




1. Completa utilizando la estrategia “El doble del doble”. Aplicar

a. 2512 C. 1524
S ¢y
v ~/ v ~/ Resuelve dividiendo
. - . - el primer factor y
doblando el
segundo factor dos
veces consecutivas.
b. 20 ) 20 d. 40 ’ 22 ¢Da el mismo
o u o Y resultado?
A% ~ \w ~/

Ponte a prueba

A 2 4
Lee la situacion y responde. é'/

Para encontrar el producto de 30 « 16 realicé lo siguiente:
30 -
1032
10 L] 3 L] L] L]

* ;Qué estrategia es similar a la utilizada por el nifio?
@ Conectad@s @

Ingresa a:
www.casadelsaber.cl/mat/403

y encontraras una actividad para
complementar este contenido.

* Encuentra el producto de 30 « 16 descomponiendo en los factores que
te convenga para hacer tu calculo mas rapido.

"

&
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http://www.casadelsaber.cl/mat/403

Multiplicacion

El1 0y el 1 en la multiplicacién

Observa y responde
3 - ;Cuénto es y
_ g ) 0-83207

Y cuénto es
1+ 8.3207

* Representa utilizando @ las siguientes multiplicaciones.

015 ) 115 )

Ovez 15 es[j 1vez 15 esD

e ;,Como representarias 1 « 7.2007? Explica.

e ;,Como representarias O « 7.2007 Explica.

e A partir de lo anterior, ;son correctas las respuestas de Diego?, ;por qué?

— N Y

Si /| No /, porque

V. N

@ Unidad 2 / Nameros y operaciones




Al multiplicar el niumero 1 por cualquier nimero, se obtiene como producto el mismo nimero. Cuando
se multiplica el namero O por cualquier nimero, se obtiene como producto el nimero 0.

Ejemplo:
3.220 - 1 =3.220 5641 -0=0
12500 = 2500 0.8320=0
Multiplicacion por 1 Multiplicacion por O

1. Resuelve las siguientes multiplicaciones. Aplicar

a. 3.256+0= c. 095423 =
b. 1.52645= d. 15365+ 1=

2. Completa seglin corresponda. Comprender

a. 3.569 - =0 C. +1=98.654

b. 1. =2.350 d. + 18500 =0

3. Responde mediante una representacion. Analizar

;Cual es el producto
deO+1ydel-0?

Ovez1es 1vezOes

- SANTILLANA @
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La multiplicacién por descomposiciéon y en forma abreviada

Los estudiantes de cuarto basico recolectaron carton para donar a un hogar de ancianos. Ellos saben que el
hogar vendera el carton y obtendran $ 9 por cada kilégramo.

Si los estudiantes recolectaron 221 kildbgramos de carton, ;cuanto dinero obtendra el hogar?

(G
) O
e 2219 2919 \ g{
Sz e m—— X~
d (200 +20+1)+9 9 Po). o
(200 +9) + (20 + 9) + (1 + 9) 180 T
1.800 + 180 + 9 + 1.800
1.989 1.989
El hogar obtendra $ 1.989. El hogar obtendra $ 1.989.

e ;Como calculd = el dinero que obtendra el hogar? Explica su estrategia.

Py
A . 3 i i
e ;Como calculd Zf‘ el dinero que obtendra el hogar? Explica su estrategia.

* ,;Qué diferencia hay entre ambas estrategias? Explica.

e ;Cual de las dos estrategias utilizarias para calcular 342 « /?, ;por qué?

@ Unidad 2/




Existen distintas estrategias para resolver multiplicaciones.

Mediante la descomposicion aditiva segun el De forma abreviada. Se multiplica el segundo
valor posicional. Se descompone uno de los factor por el valor posicional de cada digito
factores y se multiplica cada sumando por el del primer factor.
otro factor. 243.2
243 « 2 6
(200+40+3) 2 80
(2002)+40-2)+(3+2) +400
400 + 80 + 6 = 486 486

1. Resuelve las siguientes multiplicaciones aplicando las estrategias descritas. Aplicar

a. Por descomposicion aditiva de un factor. En forma abreviada.

-g 413-6
(= ) -
) ) +
+ + =
b. Por descomposicion aditiva de un factor. En forma abreviada.

gSANTILLANA @



Médulo 2 / Multiplicacién

Propiedad distributiva de la multiplicacién respecto

a la adicién
Lee y responde

Para una fiesta escolar, los cuartos basicos compartiran empanadas con otro curso. Si cada curso traera
24 empanadas de pino y 12 empanadas de queso, ;cuantas empanadas habra en total para compartir?
Pedro y Lorena han calculado la cantidad total de distintas formas.

(3«24)+(3+12) 3+(24+12)
72 + 36 -3
108 108
n total habra 108 empanadas para compartir En total habra 108 empanadas para compartir.
\_ ) \_ )

* ;Qué operaciones realiz6 cada nino? Mencionalas en orden.

4 N\ N
Pedro P Lorena P
N\ J J

* Si Pedroy Lorena utilizaron diferentes estrategias, ;por qué obtuvieron el mismo resultado? Explica.

@ Unidad 2/



La propiedad distributiva de la multiplicacion respecto a la adicion permite escribir una multiplicacion
en la cual un factor es un nimero y el otro factor se representa como una adicion.
Esta propiedad puede facilitar tus célculos.

5« (230 + 450)
S %l
Factor 1 (...: 8000000000 } Factor 2

Utilizando esta propiedad se obtiene el mismo resultado si:

Primero se resuelve la adicion y luego la Primero se multiplica el nimero por cada
multiplicacion. sumando y luego se realiza una adicion.
5+ (230 + 450) (5+230) + (5+450)
5680 1.150 + 2.250
3.400 3.400

1. Encierra con * el factor que es un nimero y con * el factor que se expresa mediante una adicion.

Identificar
a. 2+ (354 +368) b. (589 +197) « 6
2. Completa las expresiones segln la propiedad distributiva. Comprender . Recuerda que... .
a. 2.(200 + 100) = (2 . ) i (2 . ) Los p;réntesis nos
permiten ordenar las

operaciones y cuando
b. (350 +189) « =(350+3) + ( . 3) estan presentes, debes
& comenzar resolviéndolos.

c. (652-4)+( -4)=(652+98)-

Educando en valores

Asi como los simbolos patrios, hay comidas tipicas que forman parte de nuestra identidad nacional. Una de

( ellas es la empanada de pino, hecha de carne picada, huevo duro, cebolla ‘HHF?/;S"
(F0E* y, en algunas ocasiones, aceitunas. =
" O

?SANTILLANA @



3. Resuelve aplicando la propiedad distributiva. Aplicar
o =0 )

4 = +

a. 4. (125+ 700)

b. (295.5) + (590 -« 5)

Il
—_—
+
~——

4. Lee la siguiente situacion y responde. Analizar

Tania y Simon estan a cargo de organizar una colacion saludable entre 8 cursos que deberan aportar
manzanas y naranjas. Ellos han calculado la cantidad total de fruta reunida de la siguiente forma:

Los 8 cursos han aportado Los 8 cursos aportaron 12 manzanas
12 manzanas y 18 naranjas cada uno. y los 8 cursos aportaron 18 naranjas.
8+ (12 + 18) B8+12) + (8- 18)

JJania 'y Simoén llegaran al mismo resultado? Calcula y explica.

Tania

Si ’No , porque

@ Unidad 2 /




5. Plantea, a partir de los datos, dos situaciones problema que se puedan responder con las operaciones
planteadas. Analizar

Datos: 3 grupos de nifias y nifios.
14 nifas y 16 nifios en cada grupo.

Sofia Francisco

3+ (14 + 16) (3+14) + (3 - 16)

Ponte a prueba .

A 2 d
Lee la situacion y responde. é'/

Un centro comercial tiene 4 pisos. En cada uno de ellos hay 12 tiendas de ropa, 4 lugares para comer y
3 tiendas de juguetes. ;Cuantos locales hay en total?

Se puede resolver como:

Aunque también podria ser:
4e12)+ @ 4)+(43)

4¢(12+4+3)

e ,Estara Carmen aplicando la propiedad distributiva de la multiplicacion respecto a la adicion? Explica.

’ Si | [[No |, porque

& SANTILLANA a
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,Como vas?

Estrategias de calculo mental y escrito

1. Resuelve las siguientes multiplicaciones utilizando la estrategia sefialada. ~ puntos

a. Descomponiendo de dos a cuatro c. Descomponiendo de dos a cuatro @

factores factores
3625 49 « 21
b. Doblar y dividir por 2 d. Eldoble del doble
2520 1528

EI Oy el 1 en la multiplicacion

2. Marca con un ¥ Io que aplicarias para dar respuesta a cada problema. ~ puntos
a. Enunaexposicion de arte hay b pintores invitados, —— o @
. El O en la multiplicacion.
y cada uno de ellos presenta 3 pinturas y una
escultura. ;Cuantas esculturas se presentaran El 1 en la multiplicacion.

en la exposicion?

b. Enuna fruteria hay manzanas a $ 800 el kilégramo,
platanos a $ 600 el kilbgramo y naranjas a $ 500
el kilogramo. Si al término de un dia se vendieron [ E1 1 en Ia multiplicacion.
12 kilégramos de manzanas, 18 kilégramos de
platano y ningun kilogramo de naranjas, ;cuanto
dinero se recaudo por la venta de naranjas?

El O en la multiplicacion.

&,
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Evaluacion intermedia

La multiplicacién por descomposicion y en forma abreviada

3. Resuelve la siguiente multiplicacion utilizando el algoritmo pedido. puntos

Por descomposicion aditiva. @
En forma abreviada.

564+ 6
( + + ) :
C O O )=
+ + = +

Propiedad distributiva de la multiplicacién con respecto a la adicién
4. Resuelve el problema de dos formas distintas aplicando la propiedad distributiva. ~ puntos

Marcela estéa fabricando collares. Cada uno de ellos tiene 18 cuentas de color rojo @

y 12 cuentas de color verde. ;Cuantas cuentas necesita en total para fabricar

9 collares?

Datos P

Estrategia 1 Estrategia 2

Respuesta P

& SANTILLANA @
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Division

El 1 en la division

La abuela de Natalia y Martin trae una bolsa con 12 pinches de regalo para Natalia. En una segunda bolsa
trae 36 lapices de colores para repartirlos entre ambos nietos en cantidades iguales.

Esta bolsa es
para mi.

L Los lapices los
¢ — dividimos entre
i\ los dos.

e Encierra con color * la cantidad de lapices que le corresponde a Natalia y con color w la que le
corresponde a Martin. ;Cuantos grupos formaste y de cuantos lapices cada uno?

¢ Plantea la division que permite saber cuantos lapices le corresponde a cada uno.

e Encierra con * la coleccion de pinches. ;Cuantos grupos formaste y de cuantos pinches cada uno?

e Sila abuela le regald a Natalia los 12 pinches, ;qué division representa esta accion?

@ Unidad 2 /




Cuando el divisor es 1, el cociente siempre sera igual al dividendo, Recuerda que...
es decir, al dividir por el nimero 1 un nimero cualquiera siempre
se obtendra el mismo numero.

Los términos de una

_ divisién se denominan:
Ejemplos:

% : 5 <5
‘.‘ » Al formar 1 grupo con los elementos, resulta @ v v v

Por lo tanto, 3: 1 = 3.

Dividendo | Divisor Cociente

{ ]
Y si se tiene 2.352 : 1, el cociente es 2.352.
1. Completa seglin corresponda. Comprender
d. 20.000: = 20.000
a. :1=56.324
e. : 1 =45.400
b. 98.999: = 98.999
f. 1=
c. 13.258:1=

2. Marca con un ¥ el problema que pueda resolverse "dividiendo por 1”. Diferenciar

En un evento de beneficencia se han recolectado $ 150.000, que seran
entregados a 2 personas. ;Cuanto dinero recibira cada una?

En un evento de beneficencia se han recolectado $ 150.000, que seran
entregados a una persona. ;Cuanto dinero recibird?

gSANTILLANA @




Médulo 3 / Divisidén

Relacién entre la multiplicacién y la division

Lee y responde

La profesora de cuarto basico pide a 3 estudiantes que representen las siguientes situaciones.

> Tengo que dibujar \ Debo repartir en cantidades En repisas distintas debo
4 repisas con 8 robots iguales 32 robots entre 4 repisas. ordenar 32 robots en grupos
cada una. ;Cuéntos robots habran en de 8 robots.

¢Cuantos robots dibujare? cada repisa? ;Cuéntas repisas necesitaré?

e )

e ,Como se relacionan las tres situaciones? Explica.

Unidad 2 / Nameros y operaciones




Existe una relacion entre la multiplicacion y la division, ya que a partir de una multiplicaciéon se pueden

plantear dos divisiones.
375,053

En las tres operaciones se utilizaron los mismos numeros, es decir: 75, 25y 3.

Ejemplo:

e

1. Completa a partir de la situacion multiplicativa. Aplicar

[ En la jugueteria hay 8 cajas con 25 pelotas cada una. ;Cuantas pelotas hay en total? ]

Cantidad de Cantidad de Cantidad total

cajas. pelotas en de pelotas.

cada caja.
W B B S S S S S S S R EEEEEEEEEEEN ¥ H S EEESESESSESE S EEEEEEEEEENEENENw
| | [ |
| | | |
: En la jugueteria hay en total pelotas . Enlajugueteria hay en total pelotas
: repartidas en cajas. Si en cada caja hay : repartidas en partes iguales en 8 cajas. Si en
: 25 pelotas, ;cuantas cajas hay? : cada caja hay la misma cantidad de pelotas,

| |

: _ : jcuantas pelotas hay en cada caja?
i | |
i " _
| | n -
n n
'.-----------------------I -.------------------------
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Dividiendo por descomposicién del dividendo

En un curso de 42 estudiantes realizaran una actividad en la clase de Matematica en la que deberan formar
grupos de 3 integrantes cada uno. ;Cuantos grupos formaran?

Patricio y Luz han calculado la cantidad de integrantes por grupo de diferente forma:

& 42 : 3 42: 3
\‘g (30+12):3 ©+12+21):3
g (30:3) +(12:3) (9:3)+(12:3) + (21 : 3)
10+ 4 3+44+7
14 14
Formaran 14 grupos de 3 integrantes cada uno. Formaran 14 grupos de 3 integrantes cada uno.
e ;Como descompuso Patricio el niumero 427 e ;Como descompuso Luz el numero 427

g 2= o4 42=

e ,Qué caracteristicas tienen en comun los sumandos de ambas descomposiciones del 42 con respecto al
divisor 37

e ,;Podrias descomponer el nimero 42 en otros sumandos que se puedan dividir en forma exacta por 3?,

jcuéales?

e Utiliza tu descomposicion para dividir.

@ Unidad 2/




Existen distintas estrategias para resolver divisiones. Una de ellas permite encontrar el resultado mediante
la descomposicion del dividendo en una adicion de sumandos que se puedan dividir en forma exacta
por el divisor.

Ejemplos:
46 : 2 84:7
20+20+6):2 (21+63):7
(20:2)+(20:2)+(6:2) (21:7)+(63:7)
10+10+3=23 3+9=12

1. Descompdn los siguientes nimeros en una adicion de sumandos que se puedan dividir en forma exacta
por el nimero sefalado. Comprender

Dividir por 3

a. 78 E c. 9% Dividir por 8 ©

b. 95 Dividir por 5« d. 108 Dividir por 9 .

2. Resuelve las siguientes divisiones aplicando la estrategia de “descomposicion del dividendo”. Aplicar

a. 98:2 b. 112:7

gSANTILLANA @




Algoritmo abreviado de la division

. o 5 6
Josefa ha aprendido a dividir. Debo dividir am am
56: 2. , BB H B
Representaré el BB H B
dividendo con el = = = =
material multibase.

EEEEDR

EEEENE B

EEEEBE B
EEEEDR

EEEEE BB

Como el divisor es 2, debo formar 2 grupos de decenas con igual cantidad de elementos, y luego formar 2

grupos de unidades.

5 6 D U

TU T I

THIR R I
Al agrupar las H B H B
decenas en 2 grupos, nos queda =) 1l W H B 1
una sola barra sin agrupar. = = = = BE

HE H N 1

HE H B

N L Ju Bl ]

Pero recuerda que esta barra (I ININNEEEEN cquivale a 10 unidades @, y como quedaron sin agrupar,

se agregan a las unidades.

5 6 D U
T 5 6 :2=28
BN BN T Red
Por lo tanto, al agrupar las = = = v
16 unidades en = BB B 116 |;
2 grupos, no quedan unidades = = = 1116 v
sin agrupar. i O N
HE H B8 0 0
N U 8.
Finalmente, 56 : 2 es 28.
@ Unidad 2 /




Existen distintas maneras de resolver una division. Una de ellas es el algoritmo abreviado que, como
su nombre o expresa, es una estrategia resumida del célculo de una division.

Ejemplo:
75. 3 Como el divisor es 3, hay que agrupar primero las decenas en 3
: grupos, y luego las unidades, en 3 grupos.
D! U U ( Se deben formar 3 grupos con las 7 decenas, y escribir el |
v z
7015322 5 \total de decenas que contendra cada uno. )
- 6 &7 @ i e 2
| 5 O Si quedaron decenas sin agrupar, se agregan las unidades.
(;l. oooooooooooooooo § ooooooooooooo AL )
RS S = ——
Finalmente, se deben formar 3 grupos con las 15 unidades
0O 0 ] y escribir el total de unidades que contendra cada uno.
Asi, 75 : 3 = 25.

1. Forma los grupos pedidos y completa. Comprender

a. 4 grupos de igual cantidad de elementos b. 5 grupos de igual cantidad de elementos
AR EREEEEAENR EEEEEEEAENR
E B EEEEEER E B EEEEEER
EEEEEEEER EEEEEEEER
E B EEEEEER E B EEEEEER
EEEEEEEER EEEEEEEER
E B EEEEEER E B EEEEEER
E B EEEEEER E B EEEEEER
EEEEEEEER EEEEEEEER
E B EEEEEER E B EEEEEER
S EEEEEESEDN S EEEEEEDN
Formé 4 grupos con barras cada uno. Formé 5 grupos con barras cada uno.
Quedaron barras sin agrupar. Quedaron barras sin agrupar.
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2. Utilizando el recortable 1 de las paginas 189 y 191, representa las siguientes divisiones y resuélvelas.

Sigue el ejemplo. Aplicar

=13

m I I 1
. . - - -
-
K !
[ I [ I ]
1 00 [ § R © [ I ] < [ I |
. AR uEs ue ue
SEEEEEEEER SEEEEEEEEN
(o)
SEEEEEEEES EEEEEEEEED L
e — EEEEEEEEER EEEEEEEEER
SEEEEEEEER SEEEEEEEER SEEEEEEEER
SEEEEEEEEn
—— onl | [ | [ [ [ [ [ ][] onl | [ | [ [ [ [ [ ][] o HEEEEEEEER
SEEEEEEEEN SEEEEEEEER SEEEEEEEER
SEEEEEEEER SEEEEEEEER SEEEEEEEER
SEEEEEEEER SEEEEEEEER SEEEEEEEER
SEEEEEEEER SEEEEEEEEN SEEEEEEEER

—
(Q\]
o

©
©

[
-]




3. Resuelve las siguientes divisiones utilizando el algoritmo abreviado. Aplicar

a. D! U
319 :3=

Sl

b. D U
6 4 :4=

-

C.

E

U .ﬁ-@
tivida

5 :5= AZlgitald

u

8 :6=

Ponte a prueba

Resuelve el siguiente desafio.

7

¢;Podrias aplicar el mismo algoritmo para encontrar el resultado de

274 : 27
b
2 7 4 .2 | =
EEEEEEEEEE
P §§§§§§=
H
N
H
N
H
| EEE m 08
T[] H BB

"

& SANTILLANA

Utiliza el recortable 1 de las
paginas 189 y 191 para
representar la division.
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Situaciones de multiplicaciéon y division

Estimacion de productos y cocientes

Durante la semana de aniversario de un colegio, todos los dias se realiza la actividad “Tardes de cine”.

35, 36,37y 38,...
Hay 38 estudiantes
viendo la pelicula.

.
g
-lh-;l

WL~ T Y ] A== T
1“" @

[ SN0 w) - — ) —

En cada fila hay,
aproximadamente,
5 estudiantes.
Como hay 8 filas |~

5.8=40 ol
Estimo que hay, :'5. :!" i

aproximadamente,
40 estudiantes viendo
la pelicula.

* ,El profesor o la profesora realiz6 una estimacion de los asistentes a la pelicula? Explica.

e Ese dia habia una promocién “dos por uno” en la venta de entradas. Si la entrada tenia un valor de
$ 400, ;como calcularia el profesor o la profesora la cantidad de dinero recaudado?

Profesor Profesora

@ Unidad 2/




Al estimar productos o cocientes, el factor o el dividendo que tiene méas de una cifra se redondea a
la decena o centena mas cercana y luego se realiza la operacion para obtener un resultado cercano al
exacto.

Estimar el producto 253 « 3 Estimar el cociente 58 : 2
Se redondea 253 a la decena, Se redondea 58 a la decena,
es decir, a 250. es decir 60.
250+ 3 =750 60:2 =30
253 « 3 es, aproximadamente, 750. b8 : 2 es, aproximadamente, 30.

1. Une cada multiplicacién o division con el redondeo a la decena que realizarias para estimar. Comprende

a. Recuerda que...

r

3547 3607 .
Cuando un numero se redondea, se
b. 3587 80 : 2 debe Qb‘s/ervar el ‘digito que ocupa
la posicién anterior a la senalada.
c. S1 es menor que 5:
82:2 90:2 131 redondeado a la decena es 130.
Sl es 5 o mayor que 5:
d. 88:2 3507 4 137 redondeado a la decena es 140.

2. Redondea a la decena para estimar cada resultado. Aplicar

g >
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Situaciones problema de multiplicacién y divisién

En la vuelta anterior subieron 28 personas ol TH T e

llenando una a una las tacitas. ;Cuantas tacitas (rh»-—-v”"_r »'ﬁ

se ocuparon completamente? i - e
— ¥ = _llll' %"“""g !1
== f/ ;Cuantas personas ! 5'{. , \ "’1
: ~podran subir en total al - }1 : {"
4 juego de las tacitas? Y

.' J'E.-.

e Para responder la pregunta de la nifa, ;qué operacion hay que realizar? Explica.

e ;Cual es la respuesta a la pregunta de la nifia? Escribe tus calculos.

Respuesta:

e Para responder la pregunta del sefior que esta en la boleteria, ;qué operacion hay que realizar? Explica.

e ,;Cuél es la respuesta a la pregunta del sefior de la boleteria? Escribe tus calculos.

Respuesta:

@ Unidad 2/




Al resolver problemas de multiplicacion y division se responde una pregunta acerca de una situacion

determinada. Para ello debes:
T ——— [ LN curso de 36 estudiantes, forman grupos

Leer la situacién y seleccionar los de 3 integrantes cada uno.

datos que responden la pregunta. ... o...ccoovvveneeey (CUANTOS grupos formaran?

e N > 36 estudiantes.
3 integrantes por grupo.

Determinar la operécién y elegir > 36 -3

una estrategia de calculo.

10+2=12
Responder la pregunta.

o ) ReSpueSta: Formara'n 12 grupOS.

—

1. Selecciona los datos que te permiten responder la pregunta de cada problema. Comprender

a. Marcela compré 4 plantas para decorar su casa y cada una de ellas tiene un precio de $ 850.
;Cuanto dinero utiliz6 Marcela?

Datos P

b. En una tienda hay 3 colgadores con igual cantidad de parkas. Si en total hay 45 parkas, 20 negras
y 25 blancas, jcuantas parkas hay en cada colgador?

Datos P

c. Un pasaje de micro vale $ 330. Si una familia de 6 integrantes, de los cuales 2 son mujeres, sube
a la micro, ;cuanto dinero debe pagar en total al conductor?

Datos P
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Médulo 4/ Situaciones de multiplicacién y divisién

2. Resuelve cada situacion seleccionando los datos y la operacion. Aplicar

a. Un automovil consume 7 litros de combustible en un trayecto de 91 kilémetros.
;Cuantos kilémetros recorre con un litro de combustible?

Datos P

DMuItipIicacién DDivisién L -
——— =

L

\_ /

Respuesta P

b. Una institucion recibe una cantidad de dinero por cada entrega de 500 kilégramos de papel. Si en
un mes se han realizado 6 entregas, ;cuantos kilogramos de papel recolectd en ese mes?

Datos P

Multiplicacic’)n @Divisién L -
S

|

\_ /

Respuesta P

Unidad 2 / Nameros y operaciones




» Resolver problemas de multiplicacién y division

Cc. Un centro comercial tiene 5 pisos con igual cantidad de tiendas por piso. Si en total hay 85 tiendas,
jcuantas tiendas hay en cada piso?

Datos P

Multiplicacion 'Divisic')n j ~

N J

Respuesta P

Ponte a prueba

Lee y luego responde.

En cada canasta hay, aproximadamente,
60 manzanas. ;Cuantas manzanas se
estima que hay en total?

e Estima la cantidad total de manzanas.

Datos P

Respuesta P
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Resolucion de problemas

N £ Mg~
Problemas de reparto equitativo {\;s,;”,fgfzaa \%

-~y j
Observa la resolucién del siguiente problema e *y,f'
En un campeonato deportivo participaron 99 estudiantes de 9 colegios.
Cada colegio particip6 con la misma cantidad de estudiantes.
;Cuantos estudiantes participaron de cada colegio?
PASO 1 | |dentifica los datos y lo que se pregunta en el problema.
Datos: 99 estudiantes.
9 colegios participando.
Pregunta: Cantidad de estudiantes que participaron de cada colegio.
PASO 2 Representa en un esquema los datos identificados.
99 estudiantes
pAS°3 Escribe los calculos para obtener la respuesta.
9 :9=11
- &
0 9
- 9
0
pASO"‘ Responde la pregunta.
Respuesta: Participaron 11 estudiantes de cada colegio.
&
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Unidad 2

Ahora hazlo tu

Para un trabajo de Ciencias, Cristina recoge para su muestrario la misma cantidad de hojas cada dia.
Si en 5 dias ha recolectado 75 hojas, ;cuantas hojas recolect6 diariamente?

Identifica los datos y lo que se pregunta en el problema.

Asol
P T | Datos: ™\
Pregunta:
\_ )
Representa en un esquema los datos identificados.
o2
PhSO? 5
\_ )
ASO3 Escribe los calculos para obtener la respuesta
«EKT’T/ R
\_ )
pASo"‘ Responde la pregunta.
T N
Respuesta:
\_ )
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Competencias para la vida

La matematica me ayuda a ser consciente en el uso de agua

Si una persona se cepilla los dientes en el lavamanos durante 5 minutos con la llave abierta, gasta
aproximadamente 15 litros de agua. i

— e

SE =) ——2))

/|
— -
S

||l | |'I

\

Competencia mateméatica

A partir de la situacion anterior, responde.

e ,Cuéntos litros de agua se gastan en 1 minuto
si se deja la llave abierta?

* Siuna persona se cepilla los dientes 3 veces
al dia, jcuantos litros de agua utilizara si no
deja la llave abierta?

@ gANTILLANA




En cambio, si una persona abre la llave y llena un vaso con agua al comenzar a lavarse los dientes, tan
solo gastara un litro de agua.

|

iPuedes utilizarme! jAyudaras a no
desperdiciar el agua del planeta!

Competencia en €l conocimiento e interaccion con el mundo fisico
‘_______———

Reflexiona y comenta.

¢ ;Crees que es importante que cuidemos el agua?, ;por qué?

e ;Qué medidas sugeririas para cuidar el agua en tu casa y en el colegio? Propén dos.

>
>
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Estrategias para responder el Simce

Simce es marca registrada del Ministerio de Educacion.

Analiza como responder una pregunta de selecciéon multiple

1. En un colegio estan recolectando latas para reciclar. La meta de cada curso es reunir 135 latas
mensuales. Si son 9 cursos y todos cumplieron la meta, ;cuantas latas recolectaron en un mes?

[A]15

[B. 972
[C.1.115

[D.1.215

Analisis de las alternativas

Video
yutoria/ -

Ve

A En este caso, se ha realizado una divisién en vez de una multiplicacion. 1 g 5:9=15
45
- 45
00
g V.
( 3\
B. Al descomponer aditivamente el primer factor, se debe 135-9
considerar el valor posicional de cada digito. 45
En este caso, el digito 3 tiene un valor posicional de 30. 30+9es2/0y no-- ?9 C2) g
. 9772 )
( 3\
C. No se consider? la reserva en la adicion. 135-9
45
270
+ 900
1.115
L 4
4 3\
D. Se realiza correctamente la operacion. 135+9
45
270
+ 900
1.215
\_ 4
» Por lo tanto, la alternativa D es la correcta. AL Bl C.
&

&. SANTILLANA


http://www.casadelsaber.cl/cont/video_tutorial/m4/v2.html

=I
|
Evaluacion final

;Qué aprendiste?

1. Resuelve las siguientes operaciones utilizando las estrategias de célculo dadas.

~ puntos |
Descomponiendo de dos a cuatro factores [Z]

3625 b. 49+ 9

(. G G O

) (

\/8.1§, f. §5-3§
J( )
VAR VAR
L L)
-l -l




2. Resuelve las siguientes multiplicaciones y divisiones utilizando la descomposicion ~ puntos

aditiva seguin el valor posicional. @

a. 3154 C. 659 « 3

+ = + =
3. Resuelve las siguientes multiplicaciones y divisiones utilizando el algoritmo abreviado.  puntos
716 |:2=
g
n
b. 531-4 d. [p]uU
8 8 :8=
<
+

&,
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4. Lee la siguiente situacion y responde.  puntos

Rocio y Javier deben calcular la cantidad de estudiantes que participaran en una @
competencia.
La competencia tiene 4 categorias En las 4 categorias participaran
y en cada una de ellas participan 11 nifias y en las 4 categorfas
11 ninas y 10 nifios. participaran 10 nifios.
4. (11 + 10) (4.11) + @4+ 10)

;Rocio y Javier llegaran al mismo resultado? Calcula y explica.

’Si No , porque

5. Plantea, a partir de los datos, dos situaciones problema que se puedan responder  puntos

mediante las operaciones planteadas. @

Datos: 5 grupos de autitos.
15 autos rojos y 18 autos azules.

0 N\
[5-(15+18) [(5-15)+(5-18)
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Marca con una X la alternativa correcta.

Responde a partir de la siguiente situacion las preguntas 6, 7 y 8.

6. Siuna sefiora compra 2 brécoli, jcuanto pagara por ellos?

A $900

B. $811

C. $800

D. $200

/. Durante dos dias no se vendieron repollos. ;Qué expresién matemética representa la
cantidad de dinero recibido por las ventas de este producto?

A. 4502
'B.|450-0

C. 650 + 400

D. 650 - 400

8. Marisol compré un apio. ;Cuénto dinero gasto?

A. $650

B.| $651

C. $850

D. $1.300

@ ?SANTILLANA




Responde a partir de la siguiente situacion las preguntas 9, 10 y 11. ~ puntos

Los apoderados de un 4° basico estan organizando una salida pedagogica a un museo

fuera de su ciudad. Ellos han considerado los siguientes gastos.

Entrada al museo $ 990
Bus (Ida y vuelta) $1.750
Almuerzo y colacién $ 3.700

0. Si redondeas a la posicion mayor el valor de la entrada al museo, el bus y el almuerzo
y colacion, resultan respectivamente:

' A. 990, 1.800y 3.700

B. 900, 1.000y 3.000

C. 1.000, 2.000 y 4.000

. 1.000, 1.800y 4.000

10. Redondeando a la posicidon mayor el valor de la entrada al museo, el bus vy el
almuerzo y colacion, jcuél es el valor estimado de gasto por cada estudiante?

A 4900

' B. 6000
C. 6.440 5 mgrg::\gﬁtarfas
D. 7000 |

11. Siredondeas a la centena el valor de la entrada al museo, el bus y el almuerzo y
colacion, resultan respectivamente;

| A. 990, 1.750 y 3.700

P i

B ™
.| 1.000, 1.800 y 3.700 ,r{ BUSca
C. 1.000, 1.800 y 3.800 Prepara I, 'f'

“’Qpr"e"a 2,/

w)

. 1.000, 1.760y 3.800

gANTILLANA @
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-

== Patrones, ecuaciones e
L34 ___—,:.,;.Li _m___“ \‘-. i

“Capacidad
mAaxima:
70

personas”

@R i

Nk

En esta unidad aprenderas a:

e |dentificar y describir patrones numéricos en tablas.

¢ Resolver ecuaciones e inecuaciones con una incognita, que involucren adiciones y
sustracciones.

e Comprobar ecuaciones e inecuaciones de forma pictérica y simbdlica aplicando la relacion
inversa entre la adicion y la sustraccion.

e Ser flexible en la busqueda de soluciones a diferentes problemas.

00 x;
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(IQUé Sa beS? Evaluacion inicial R

A partir de la imagen, responde.

1.

Marca con un ¥ la ecuacion gue permite
encontrar la cantidad de personas que podrian
subir al tagada para completar su capacidad.

r20+ x)=15 ]7 15+20=(x)
]j15+ X |= 20

Encierra los nifos y ninas que tienen la estatura
para subir a la montafia rusa.

;Qué pasaria si un nifio que mide 130 cm quisiera
subirse a la montafa rusa? Explica.

Segun tu estatura, ;podrias subirte a la montafia
rusa? Explica.

|S|’ No |, porque




Patrones numeéricos en tablas

Patrones de adicion y sustraccion

Lee y responde

Andrea esta leyendo un libro de 45 paginas y se ha propuesto leer todos los dias la misma cantidad de
paginas. Ella registr6 su lectura en la siguiente tabla.

Paginas leidas

18
27
36
45

oA W IN | e

e ;Cuantas paginas llevaba leidas al comenzar el segundo dia?, ;con cuantas paginas leidas terminé ese dia?

Inicio P> [:] Término P C]

e ;Cuantas paginas leyd Andrea el segundo dia?, ;como lo supiste?

Leyo [:] paginas, porque

e ;Lee todos los dias la misma cantidad de paginas?, ;por qué?

— Y

Si /| No /, porque

N N

e ,Es correcto afirmar que la cantidad de péaginas diarias leidas sigue un patrén?, ;cual?

-

SI/‘ iNo , porque

N y.

e ;,Cumplié Andrea el objetivo propuesto al comenzar a leer el libro?

@ Unidad 3/




» |dentificar patrones numéricos en tablas

Los patrones numéricos de adicion o sustraccion pueden representarse en tablas, en las que el patrén
numeérico se observa entre los datos registrados en las filas 0 en las columnas.

Ejemplo:

Puntajes en una partida de juego En esta tabla, al sumar 3 al puntaje de
Inicio Término inicio se obtiene el puntaje de término.

6 Sumar 3 9 Por lo tanto, el patron numérico es
I _)Sumar E sumar 3.

9 Sumar 3 y 12
& Sumar 3 '

12 Sumar 3 ), 15

4 Sumar3 |

15 Sumar 3 y 18
77 ‘

N

N

A

1. Lee la siguiente situacion y responde. Comprender

Margarita ha decidido buscar un hogar para los 12 perritos que hay en una perrera. Ella fue registrando
sus resultados semanales en la siguiente tabla:

Perritos que buscan un hogar

1 8 .o )
2 4 ¢ ‘

: o
3 0 ¢

a. ;Cuantas semanas se demor6 Margarita en encontrarles un hogar a todos los perritos?

Demord D semanas.

b. A cuantos perritos se les encontré un hogar la primera semana? P A D perritos.

c. ;Cual es el patron que se observa en la tabla?

El patron es »

?SANTILLANA @




Médulo 1 /Patrones numeéricos en tablas

Patrones de multiplicacién y divisién

Lee y responde

En los colegios de una ciudad han organizado un campeonato de atletismo. En la siguiente tabla se muestra
la cantidad de estudiantes que clasificd cada semana.

Cantidad de estudiantes que participan
en el campeonato de atletismo

1.000
100
10

AW N -

 ;Cuéntas semanas dur6 el campeonato de atletismo? P Dur6 D semanas.

e ,Como podrias obtener la cantidad de estudiantes que clasifico cada semana? Comprueba tu respuesta
realizando la operacion.

(" N

e ;Qué patron numérico se aplica para obtener la cantidad de estudiantes clasificados cada semana?

El patrén es b

@ Unidad 3 / Patrones y algebra




» Identificar patrones numéricos en tablas

Los patrones numéricos de multiplicacion o division pueden representarse en tablas, en las que el
patrén se observa entre los datos registrados en las filas 0 en las columnas.

E:]erlgpsliogstiiente tabla se muestra la cantidad de preguntas que hay en cada etapa de una olimpiada
matematica.
Patron b Multiplicar por 2J
1 4 Multiplicar por2)
7 8 b
3 16 <__.- IMu|t|pI|car por 2 )

En la siguiente tabla se muestran los puntajes obtenidos por 3 competidores al inicio y término de una
etapa de un videojuego.

Puntaje en un juego obtenido por 3 competidores
Jugador 1 )' 100 :h )‘, 20
Jugador 2)' 30 5 6 Patron P Dividir por 5 J
Jugador 3 )l 50 5 )’ 10
7—' *

1. Marca conun v el patron numérico representado en la siguiente tabla. interpretar

Respuestas correctas en dos evaluaciones ;Sabias que...?
L ®
Para expresar el patrén
4 » 16

numeérico puedes utilizar
> T 8 el simbolg que representa
¥ la operacién y el nimero
5 v 20 correspondiente.
Por ejemplo, dividir por 3
IJJ Multiplicar por 4J D Sumar 12 J se puede escribir : 3.
([ ]

ESANTILLANA @



Médulo 1 /Patrones numeéricos en tablas

2. Marca con un Vv el patrén numeérico representado y luego completa la tabla. Aplicar

Cantidad de participantes clasificados en
una competencia de baile

Ronda Cantidad de clasificados
1@ 40 |
0 20 < -
3° 10 < — - Dividir por 2 J
: i

3. Lee la siguiente situacion y luego responde. Aplicar

Durante cuatro semanas, Renato ha registrado la cantidad de galletas que preparo su abuela y las que
él se comio.

Cantidad de galletas durante 4 semanas

Cantidad de galletas preparadas  Cantidad de galletas que comi6 Renato

Semana 1 | 24 » 8
Semana 2 | 39 j, 13
Semana 3 ) 18 » 6
Semana 4 33 » 11

a. ;Cuantas galletas preparo la abuela de Renato la primera semana? » D galletas.
b. ,Cuéantas galletas se comié Renato en la primera semana? P D galletas.

c. ;Qué operacion relaciona la cantidad de galletas preparadas y las que se comi6 Renato en la primera
semana?, ;se cumple esta operacion en el resto de las semanas? Compruébalo.

[ h

\_ )

d. ;Cudl es el patron numérico entre las galletas preparadas y las comidas por Renato?

El patrén es p

Unidad 3 / Patrones y algebra




» Identificar patrones numéricos en tablas

Ponte a prueba

Observa la siguiente tabla y luego responde.

N

La tabla muestra los resultados que ha obtenido Martina al competir en las Olimpiadas de Matematica de su
colegio en los Ultimos 5 anos.

Resultados obtenidos en las Olimpiadas de Matematica

Respuestas correctas Puntaje obtenido
1¥" afio 2 30
3 45
6 90
7 105
10 150

e ;Como fue el rendimiento de Martina al pasar los afios?, ;como lo sabes?

e Al observar el primer afio de las olimpiadas, ;puedes encontrar mas de un patrén?, ;cuales?

e Al mirar los resultados de los afios restantes de las olimpiadas, ;se cumplen los patrones que mencionaste
en la pregunta anterior? Explica.

e ;Cudl es el patrén numérico representado en la tabla?

El patron es »

e Sitodas las preguntas tienen el mismo puntaje, ;cuantos puntos se asigna a cada pregunta?

Cada pregunta vale D puntos.
.?SANTILLANA @




Ecuaciones

Ecuaciones

Observa y responde

En el Mes de la Solidaridad, un colegio esta recolectando alimentos no perecibles. Los cuartos basicos deben
juntar la misma cantidad de bolsas de azucar. Hasta el momento, han recolectado lo siguiente:

;Cuantas bolsas de
azlicar mas debe reunir
el 4° A para igualar la
cantidad recolectada
por el 4° B?

e ,Cual de las siguientes ecuaciones se relaciona con la pregunta: “;Cuantas bolsas de azlcar méas debe
reunir el 4° A para igualar la cantidad recolectada por el 4° B?” Explica cada opcion.

el
o000

10=15+ J 10+:15 J

Unidad 3/




Una ecuacion es una igualdad de términos conocidos y desconocidos. El término desconocido se llama
incognita y se representa generalmente por una letra del abecedario o un simbolo.

Ejemplo: ;Cuantas latas de atun le falta recolectar al 4° B para tener igual cantidad que el 4° A?

Fcuacion b 13=10+ 7 <& Incognita

1. Marca con un ¥ la ecuacion que representa la balanza en equilibrio al agregar o quitar un CJ. interpretar

a. 1
20=17+ 7
20+ 7 =17
(@]
[ J
b. 8=13+ 7?
— 5 Para equilibrar una
© 8=13- ¢ balanza puedes agregar
& > 0 quitar elementos.
24 =14- 7
24— 7 -14

&

& SANTILLANA




Resolucion de ecuaciones

Este camion solo

Ung empresa necesita Este camion ya esta tiene 34 cajas.
enviar a otra ciudad dos completo con 50 cajas.

camiones con la misma
cantidad de cajas cada uno.

;Cuantas cajas falta cargar
en el segundo camion para
gue ambos tengan la misma
cantidad?

e Marca con un ¥ la ecuacion que permita encontrar la respuesta a la pregunta.

|34+ x| =50 || (x)-34=50 |50+ x| =34

* ,;Qué representa x en la ecuaciéon? P

e ;Como obtendrias el valor de x? P

Para resolver una ecuacion se debe encontrar el valor de la incégnita que satisface la igualdad. Para
ello, cuando se suma o resta una cantidad a un lado de la igualdad, también se debe hacer al otro lado
para mantenerla.

Ejemplo: Un bus tiene capacidad para 24 pasajeros. Si hay solo 15 pasajeros, ;cuantas personas faltan
para que esté lleno?

I5+x = 24 El bus tiene 15 pasajeros y, al subir una cantidad de pasajeros, completara 24.
15+x-15 =24 - 15 Serestaa ambos lados de la igualdad 15, para mantener la igualdad y despejar la incognita.
X+ 15-15 =24 - 15 Se reorganizan los términos.

x+0 = 9 Se efecttian las operaciones a ambos lados de la igualdad.

X = 9 Se encuentra el valor de la incdgnita, en este caso, la cantidad de pasajeros que puede subir

al bus para completar su capacidad.

@ Unidad 3/




P Resolver ecuaciones con una incégnita

1. Resuelve las siguientes ecuaciones. Aplicar

a. 28+ X |=37 b. [x]+19=58
<

[ N

[ ]

2. Resuelve las siguientes adivinanzas utilizando una ecuacion. Aplicar

a. " Estoy pensando en un b. " Estoy pensando en un
namero al que, si le numero al que, si le
sumo 8, obtengo 20. sumo 3, obtengo 15.
Ecuacion P J Ecuacion P J
a I 4 I
\_ J \_ J
El nimero es C] El nimero es :

3. Lee la situacion, plantea la ecuacion y resuélvela. Analizar

En un almacén quedan 18 cajas de leche a la venta. Siel N
duefio siempre tiene en stock 30 cajas de leche, ;cuantas
cajas debe comprar para tener el stock de siempre?

Ecuacién p
cuacion J K j

Respuesta :

?SANTILLANA @




Modulo 2 / Ecuaciones

Comprobacién de una soluciéon

Observa y responde

— . = - El valor de x es 6,
porque

®+9 =15 6+9=15
%

6t+9 =15

~——

15

e Al resolver la ecuacion, ;obtienes para x el mismo resultado que la nifia?

@+9=15 L

[ h

S|" No

\_ )

 Representa con ) los valores de la ecuacion, remplazando x por el valor encontrado.

X + 9 = 15

* ;Hay la misma cantidad de ) a ambos lados de la igualdad? Explica.

* ;Qué operacion resulta al realizar una sustraccion entre el total de @) v el valor de la incognita?

@ Unidad 3 / Patrones y algebra




Para comprobar la solucion de una ecuacion se verifica que el valor encontrado de la incognita satisface
la ecuacion. Para ello, se pueden utilizar diferentes estrategias.

Ejemplo:
8+x =13 Restar 8 a ambos lados de la igualdad.
8-8+x=13-8
Xx=D5 Encontrar el valor de la incognita.

Se puede comprobar graficamente que el nimero 5 es la solucion de la ecuacion.
+ X = 13

Q0 s 00000
o0 00000
) 000

13 13

@ s
@

00
00 -

También se puede aplicar la relacion inversa entre la adicion y la sustraccion.
8+x=13
8 sumado a un numero resulta 13.
Es lo mismo que si, para obtener 8, a 13 se le reste el nimero 5.
8=13-5

1. Resuelve las siguientes ecuaciones y comprueba graficamente la solucién obtenida. Aplicar
a. 4+ x /=10

Resolucion Comprobacion
4 + X = 10

gSANTILLANA @




Modulo 2 / Ecuaciones

b. (x]+7=13

Resolucion Comprobacion
e I X + 7 = 13
(; \ N
N\ /AN L/
\_ J _ _

2. Resuelve las siguientes ecuaciones y comprueba los resultados mediante la relacion inversa entre la
adicion y la sustraccion. Aplicar

a. 5+(x)=21

" Resolucion ) " Co probacion )
5=21 -
N J N J
b. 35=12+(x]
" Resolucion N " C mprobacion N
35— =12
N J N J
c. (x]+15=46
" Resolucion 0 ( Comprobacion 0
15=46 -
)
N J N J

Unidad 3 / Patrones y algebra




» Comprobar la solucién de una ecuacién con una incégnita

3. Observa el siguiente procedimiento y responde. verificar

x+35 =77
x+35-35=77-35
X =52
a. Comprueba el resultado obtenido. ™
\_ J
b. ,Es correcto el resultado?
N A
\SI ) \No/ , porque
Ponte a prueba - .
Observa y luego responde. O Lo importante es mantener la /

‘ igualdad: si quito a un lado, debo
hacerlo al otro lado también.

@ Conectad@s @

Ingresa a:
www.casadelsaber.cl/mat/404

y encontraras una actividad para
complementar este contenido.

* Resuelve la ecuacion.

4 N

\_ J
e Comprueba el resultado de la ecuacion utilizando una de las estrategias.

4 N

\_ J

?SANTILLANA @
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,COmMo vas?

Patrones de adicién y sustraccion Puntaje por alianza  puntos

1. A partir de la tabla, responde. @
En la tabla se muestran los puntajes Alianza Verde
obtenidos por las diferentes ¢ 28 53
alianzas en las competencias  Alianza Roja 25 50
del aniversario de un colegio. ez Pl 30 55
a. ;Cuantos dias han competido las alianzas? P dias.
b. ;Cuéantos puntos obtuvo la Alianza Roja el primer dia? » puntos.
c. ;Cuéantos puntos tiene la Alianza Roja al terminar el segundo dia? P puntos.
d. ;Cuantos puntos logro la Alianza Roja durante el segundo dia? P puntos.

e. ,Existe algun patron numérico en el puntaje que alcanzé cada alianza el segundo
dia respecto al primero? Explica.

Patrones de multiplicacion y division

2. A partir de la siguiente tabla, responde.

Resultados en calculo mental

S

Jorge esté practicando para las Olimpiadas
de Célculo Mental y ha registrado sus ‘
resultados en una tabla. 5 | 2b
\
) ) . ) 8 40
;Qué patron hay entre la cantidad de célculos |
y el tiempo? 6 ‘ 30
\
El patron es P 9 | 45

@ &ANTILLANA




Evaluacion intermedia

Resolucion de ecuaciones

3. Lee la siguiente situacion y luego responde.

S

lgnacia esta juntando las laminas de un album. Lleva 22, y el album en total tiene 35.
;Cuantas laminas le faltan a Ignacia para completar el album?

a. ;Qué dato correspondera a la incognita en la ecuacion?

b. ;Como expresarias esta situacién como una ecuacion? P

P, -

Cc. Resuelve la ecuacion
y escribe la respuesta.

L J
Respuesta:
Comprobacion de una solucién
4. Comprueba la solucién de la ecuacion con x+12 = 13  puntos |
las estrategias pedidas. K+10-12 = 1312 @
x+0 =1
x =1
a. De forma gréfica. b. Aplicando la relacion inversa entre
N 3 la adicion y la sustraccion.

.
-
.

N [ w -]

-

[r—w ()
_ CJ L_ij_H
— —
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Inecuaciones

Inecuaciones

/

En nuestro pais, por razones de seguridad, los
buses deben conducir a no mas de 100 kildbmetros
por hora en las autopistas. Si exceden el maximo
permitido, suena una alarma para alertar al
conductor con el fin de que este disminuya la
rapidez del bus.

» Marca con un ¥ la rapidez permitida para el bus. Puedes marcar mas
de una.

’7 95 km/h ’7 115 km/h ’7 97 km/h

e Si un chofer viaja a 93 kilémetros por hora, ;cuantos kilbmetros por hora
podria aumentar sin igualar ni sobrepasar el limite permitido?

kilbmetros por hora.

. ;Sabias que...?

Kilébmetros por
hora se puede
escribir en forma
abreviada como
km/h y corresponde
a la cantidad de
kilometros que se

¢ recorren en 1 hora.

e Compara tu respuesta con la de una compafiera o un compafero. ;Existe una Unica respuesta? Explica.

e Segun tu respuesta anterior, jes correcto decir que 93 + x = 100 representa la situacion?, ;por qué?

’Sl’ No |, porque

Educando en valores

Para evitar poner en riesgo la vida de los conductores, los pasajeros y los peatones, e
la rapidez maxima permitida esta normada por la Ley de Transito y debemos respetarla.

Unidad 3/



Una inecuacion es una desigualdad entre dos expresiones en la que se utilizan los simbolos:

< >
menor que mayor que

Al igual que en una ecuacion, hay una incognita, pero esta puede tener El prefijo in se antepone a
mas de un valor. algunas palabras para darle

) un significado opuesto.
Ejemplo: Por ejemplo: cultura — incultura,
En una zona la rapidez maxima permitada es 80 km/h. Un automovil cémodo — incémodo.
transita a 64 km/h. ;Cuénto podré aumentar su rapidez sin alcanzar el Si'la palabra ecuacion significa
maximo permitido? igualdad, ;qué significado

crees que tendra la palabra

64 + x < 80 La rapidez actual mas el aumento de rapidez tiene inecuacion?

que ser menor que 80 kilometros por hora.

1. Lee cada situacion y marca con un v la inecuacion que la represente. Luego, justifica tu respuesta
Interpretar

a. Ricardo tiene como meta ahorrar $ 8.500 para las vacaciones. Si ya ha juntado $ 8.000 y falta una
semana para irse de vacaciones, ;cuanto dinero necesita ahorrar para superar su meta?

’7 8.000 + x >8.500 ,7 8.000 + x <8.500 ’7 X '+ 8.000 = 8.500

b. Constanza est4 participando en un campeonato de atletismo. Para pasar a la Gltima ronda debe
obtener mas de 40 puntos. Si actualmente tiene 36 puntos, ;cuantos puntos debe alcanzar en la
prueba siguiente?

]— 36+ X |<40 ]— 36+ x |>40 |— 36+ X

40

&
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Modulo 3 /Inecuaciones

Resolucion y comprobacién de inecuaciones

Observa y responde

Juany Francisco estan jugando con tarjetas numeradas. Ganara puntaje el participante que tenga dos tarjetas
con numeros cuya suma sea inferior a 15. Las tarjetas estan numeradas del 1 al 10.

Francisco

7+@<15

e ;Laincognita en estas inecuaciones tiene un Unico valor? Explica.

e ;,Qué numeros en la tarjeta tapada le sirven a Francisco para ganar?

e ;Qué numeros en la tarjeta tapada le sirven a Juan para ganar?

e Escribe el o los numeros de las tarjetas con las que Francisco y Juan perderian el juego.

Francisco P

Juan 2

e ;Quién tiene mas posibilidades de ganar el juego?, ;por qué?

@ Unidad 3 / Patrones y algebra



» Resolver inecuaciones con una incégnita

Para resolver una inecuacion es necesario encontrar los valores que satisfacen la desigualdad.
Por ejemplo, si la inecuacion es:
9> @ +5

Hay que encontrar los valores de x que, sumados a b, resultan menores que 9.

Sixes: 0 @ 0+5=5, que es menor que 9.
1 1 +5 =6, que es menor que 9.
2 2+5=7 quees menor que 9.
3 3+5=8, que es menor que 9. Los valores que
, satisfacen una
4 = 4+5=09, queesigual que 9y no menor que 9. inecuacion son
st aquellos que
cumplen las
Por lo tanto, los valores de x pueden ser O, 1, 2 y 3. condiciones y le
dan solucion.

T — T ——

=5 )

1. Encierra los valores de x que satisfacen cada inecuacion. Aplicar

a. 8>x|-2 » |20 8 |4 0 |12 |5
b uces b 4 12 6 20 10 14
c. 5+(x]>62 b 70 5 37 50 1 45
d. -6<20 2 27 20 55 14 26 30
e 2+(xJo > o o (s [z ][0
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Modulo 3 /Inecuaciones

2. Encierra en la recta numérica los nimeros que satisfacen cada inecuacion. Sigue el ejemplo. Aplicar

28+®<4O J

€

-

- i i i i i i i i i i i i i i i —>
© O ©® 6 w6 & O @ © W @ 12 13 ¥ 15 I
a. 9—@>2
l l l l l l l l l l l l l l l l —>
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
b. @—8>1
| | | | | | | | | | | | | | | | —>
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

3. Comprueba si es o no correcta la resolucion de las siguientes inecuaciones. Marca con un Vv sies
correcta o con una X, si es incorrecta. verificar

a.

SixesO p D+3=D.
i Sixes1 b D+3=D.

®+3<7

x puedeserQ,1,2y3

Sixes2 b D+3=D.
Sixes3 b D+3=Q.
J

N

16> 13+ x DI

SixesO b 13+[

Sixesl b 13+[

x puedeserQ,1,2y3 J h
]. Sixes2 b 13+[ -
: ' > = :
] Sixes3 13+[ ] [ ])
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» Resolver inecuaciones con una incégnita

4. Lee la siguiente situacion y responde. Evaluar

Eh un gallinero hay capacidad para

44 gallinas. El duefio fiene 41 y la
préxima semand le traerdn unas de
regdlo. ¢ Cudntag gdllinas podria recibir?

(\(\(-\ ../v

La cantidad de gallinas que
tiene mas las que le llegaran
debe ser menor que 45.

X+ 4 <45

£l duefio puede recibir
1, Z, 3 0 4 gdllincs.

o

a. ;Por qué al plantear la inecuacion Catalina dice “la cantidad de gallinas que tiene mas las que le
llegaran debe ser menor que 45”7 Explica.

b. Si el duefio del gallinero recibe 6 gallinas, ;cuantas tendra en total? P C] gallinas.

c. Comprueba la respuesta de Catalina con cada uno de los valores encontrados para la incégnita.

) ) )
Sixes = + 4] = _

—— —— ——

) ) )
Sixes # +41 =

—— —— —

) ) )
Sixes = +41 =

—— —— —

) ) )
Sixes = +41 =

—— —— —

d. ;Es correcta la respuesta de Catalina al problema?, ;por qué?

e. ;Por qué no ha incluido el O como un posible valor de x? Explica.
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5. Lee la situacion y luego responde. Evaluar

;Qué me tiene que salir
para que entre los dos
sumemos mas que 5?

a. ;Qué quiere decir el nifio con “mas que 5”7

b. ;Qué inecuacion representa la situacion? P

. * o0
[:] Si le sale '*_*B,2+4=[:]
. “ _ . w _
Si le sale T ,2+2_© Si le sale ***B,2+5_D
Sile sal * 24+3= Silesale W ®|| 2+6=
i le sale ,2+3= |esae*_ﬁ,+_

d. ;Qué numeros de estrellas del dado le serviran? Explica.

NS

c. Resuelve la inecuacion.

Silesale | = 2+ 1=

Q

e. Sila nifia responde a la pregunta: “Tienen que salir 3, 4, 5 0 6", ;es correcta su respuesta? Explica.
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» Comprobar inecuaciones con una incégnita

Ponte a prueba

Lee y luego responde.

Vicente tiene 100 bolitas
numeradas del 1 al 100.

Sila suma de 3 bolitas
€S menor que 100
pierdes,

e En qué consiste el juego de Vicente?, ;como lo sabes?

e ,El juego puede representarse mediante una ecuacion o una inecuacion?, ;por qué?

e Si Vicente juega y obtiene las bolitas 52, 31 y 7, ;puede ganar? Explica.
4 N

\_ J

e Si Vicente juega y obtiene las bolitas 38, 34 y 62, ;puede ganar? Explica.
4 R

\_ J

e Si Vicente obtiene las bolitas 38 y 43, ;cOmo representarias en una inecuacion la situacion que le
permite ganar?
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Resolucion de problemas

Observa la resolucién del siguiente problema

La seleccion de futbol de un colegio necesita 45 puntos para clasificar a las semifinales de un campeonato.
Si ya tiene 38 puntos, jcuantos puntos le faltan para clasificar?

pAsOl

Explica con tus palabras la pregunta del problema.

pASO 2

Debo saber cuantos puntos le faltan a la selecciéon de futbol para completar los 45 puntos que
necesita para clasificar.

Identifica los datos importantes.

pASO 3

38 puntos ha obtenido.

45 puntos necesita en total para clasificar.

Calcula y escribe la solucion.

pAsSO 4

Una estrategia para resolver el problema es: plantear una ecuacion.

38+x = 45
38-38+x = 45-38
X = 7

Respuesta:

La seleccion de futbol necesita 7 puntos para clasificar a las semifinales.

Revisa la solucion.

Para revisar la respuesta, se puede utilizar la relacion inversa entre la adicion y la sustraccion.

38 =45 —x
38 =45 -7, por tanto, es correcta la solucion.

&

& SANTILLANA



Unidad 3

Ahora hazlo tu

Federico quiere comprarse un libro para leer en las vacaciones y esta juntando dinero. Si el libro cuesta
$ 6.900 y ya ha ahorrado $ 5.400, ;cuénto dinero le falta?

Explica con tus palabras la pregunta del problema.
PASNO}‘ T

B

Identifica los datos importantes.
PASO 2 .

B

ASO 3 Calcula y escribe la solucion.
T . L4
1 Una estrategia para resolver el problema es: plantear una ecuacion.
Respuesta:
pASo“ Revisa la solucion.
— I

"
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Competencias para la vida

Las ecuaciones e inecuaciones me ayudan a resolver situaciones de la
vida diaria

\L

Competencia mateméatica

Responde a partir de la situacion.

 Marca con un ¥ la inecuacion que representa esta situacion.

[—3.400+ X | > 5.000 ]—3.400+ X | < 5.000 ]— X |-3.400<5000 F

e ;Qué materiales puede comprar? Resuelve y marca con un Vv tus respuestas.

Témperas

Lapices

Acuarelas

Oleos

@ gANTILLANA
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I
Podemos gastar

menos de $ 5.000.

.’

[

.., AT L

o

,‘I

Necesito un bloc de dibujo y otro
material para pintar. Con menos
de $ 5.000, ;qué otro material
puedo comprar?

UV

'\T [ Competencia en autonomia e iniciativa personal I

Reflexiona y comenta.

e ;Por qué es importante que hagamos una lista de compras acorde a un presupuesto antes de
hacer el pedido en una tienda? "

e ;Conoces lo que es un presupuesto?, ;para qué sirve? Coméntalo con tus compafieras y
companeros.

A
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Estrategias para reSponder €l SIMCE € umosmswmssoswson

Analiza como responder una pregunta de selecciéon multiple

1. ;Qué ecuacion representa la siguiente situacion?
Marcela ha organizado con su curso una campanfa de recoleccion de latas. La meta que se han
propuesto es juntar 500 latas. Si les faltan 126 latas, ;cuantas han reunido?
[A]126 - x = 500
[B./x + 126 = 500
[C.1500 + x = 126
[D./500 + 126 = x

Video
tutoria

Analisis de las alternativas
'd \

A. En este caso, se ha restado a la cantidad de latas que faltan, la cantidad de latas que han reunido.

. .

( )

B. Se suma la cantidad de latas que faltan, que corresponde a la incégnita, con la cantidad de latas
reunidas. Esto debe ser igual a la meta que se han propuesto, es decir, 500 latas.

L .
( )
C. En este caso, se han sumado la cantidad total de latas que se debe reunir y la cantidad de latas
reunidas.
\ 4
4 A

D. En este caso, a la meta propuesta se le ha sumado la cantidad de latas que faltan. El resultado es
incorrecto, ya que se iguala a la cantidad de latas recolectadas.

» Por lo tanto, la alternativa B es la correcta. SASHABE— CEo D
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(.JQUé aprend iSte? Evaluacion final

1. Lee cada situacién y luego responde.

a. Marcela recolecta latas durante un mesy luego las guarda en cajas para llevarlas

a un centro de reciclaje. En la siguiente tabla se muestra la cantidad de latas
que ha recolectado durante tres meses y la cantidad de cajas que ha armado.

Recoleccién de latas

90 6
105 7
60 4

e ;Qué patron numérico hay entre la cantidad de latas y la cantidad de cajas?

Patron P

* ;Marcela guarda la misma cantidad de latas en cada caja?, ;cémo lo sabes?

b. Tres colegios han decidido realizar un concurso de baile. En la siguiente tabla se
muestra la cantidad de estudiantes que participaran por colegio y la cantidad de
seleccionados al concurso.

Concurso de baile

18 8
11 1
16 6

e ;Qué patron numérico hay entre la cantidad de estudiantes que participan y los
seleccionados?

Patron P
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2. Lee cada adivinanza y escribe la ecuacion que permite resolverla. " puntos

>

a. Estoy pensando en un Enhun ;-E)Ijto de ||a tt)alalnza
Rl numero al que, sile aBt/ 14)/ TI alo rﬁ e
“\:;__éyf agrego 23, da como res Od albo C,?,Ube day’
A resultado 67. quedara equilibrada.
3. Observa la siguiente situacion y luego responde. [ puntos )

S

;X vale 2?7

1Z=x+10
a. Comprueba graficamente la respuesta de Martin.
12 = x + 10

b. ,Es correcta la respuesta de Martin? Si no es asi, vuelve a resolver la ecuacion.

c. Comprueba tu respuesta utilizando la relacion inversa entre la adicion y la
sustraccion.
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4. Lee las siguientes situaciones y marca con un v la inecuacion que las representa. | puntos |

a. En una tdmbola hay diez bolitas numeradas del 1 al 10. Para ganar hay que @
obtener dos bolitas cuya suma sea un numero menor que 8. Si un nifio saco la
bolita con el numero 6, ;qué bolitas puede sacar para ganar el juego?

r6+x<8 r6+x>8 r6+x=8

b. Elizabeth ha ahorrado $ 4.300 y quiere comprar una entrada para una obra de
teatro cuyo valor es $ 5.000. ;Cuénto dinero puede ahorrar para pagar la entrada
a la obra y hacer otros gastos?

| 4300+ x| <5000 || 4300+ x| >5000
5. Encierra los valores que puede tener x en cada inecuacion.  puntos
a. (x|]-8>2 » |8 |9 |10, 11 , 12, 13 @
b. 13+(x|<15»] 0 |[,{ 1 /i, 2 [, 3 |5, 4 [,1 5
6. Comprueba la siguiente inecuacion y responde.  puntos |

(102 s

Los valores de x pueden ser 10, 11, 12y 13

Sixes 10 - 10= : Sixes 12 -10=

Sixes 1l - 10= : Sixes 13 -10=

¢;Es correcta la solucion dada a la inecuacion?, ;por qué?
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;Qué aprendiste?

Marca con una X la alternativa correcta.

7. ;Qué patrén numérico se ha representado en la siguiente tabla?

3

Puntajes
Inicio Final
55 110
40 80
65 130

Sumar 55.
Restar 55.
Multiplicar por 2.
@ Dividir por 2.

8. ;Qué ecuacion representa la siguiente adivinanza?

Soy un numero al que, si le restas 23, obtienes
como resultado 23. ;Qué numero soy?

23-(x)=23
[BJ (x)-23=23
[C] 23-23=(x]
D (x)-23=0

9. ;Cudl es la solucion de la siguiente ecuacion?

18:@—33 J

[A] 51
[B. 41
[C] 25
15
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10.

11.

12.

&

;Cual de las siguientes alternativas muestra todos los valores que puede tener la
incognita de la siguiente inecuacion?

54+ x <5/
Ao, 1
B./1,23
C.o 1,2
D.o,1,2 3

;Con qué operacion se puede comprobar la solucion de la siguiente ecuacion
utilizando la relacion inversa entre la adicion y la sustraccion?

X+ 22 =56
X422 -22=56-22
x=34

Al 56-34
B.! 56 + 34
C. 56 + 56
D. 56 - 56

;Qué inecuacion representa la siguiente situacion?

Constanza esté jugando un videojuego y su récord es 1.500 puntos.
Si ha ganado 890 puntos,
/qQué puntaje puede obtener para romper su récord?

PR
2

.
A 890+ x =1500 Pty

. X .
B./ 890+ x /<1500 Preparg 1y |

z{‘.}PI’Ueba 3
‘*-.g._

..-.L!'"'

C.l890+( x|> 1500
D.] 1.500 + 890 > [ x
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http://www.casadelsaber.cl/cont/complementarias/m4/f3.html

v =

Med1c1on

Entre las disciplinas de la
gimnasia artistica femenina se encuentra el suelo,

donde la gimnasta debe hacer una rutina que dure S
entre 70 y 90 segundos en una superficie de 12m E

de largo y 12 m de ancho.

Entre las disciplinas de la
gimnasia artistica masculina
se encuentra el salto del
caballete, que tiene una altura

de 135 centimetros.

i3 0=

{esentac:;;\
2 u\t’lmedia

. . >
En esta unidad aprenderas a: O~ S
Qe Oes
® |eery registrar la hora en relojes analogos y digitales. 2

e Determinar la equivalencia entre afios, meses y dias.

e Determinar la equivalencia entre horas, minutos y segundos.

e Medir longitudes y transformar unidades de medida.

e Comprender el concepto de area de un cuadrado y de un rectangulo.

e Comprender el concepto de volumen de un cuerpo.

e Ser creativo y preciso en la busqueda de soluciones a problemas. = —
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http://www.casadelsaber.cl/cont/ppt/m4/ppt4.html
http://www.casadelsaber.cl/cont/planificaciones/m4/p4.html

Existen también
competencias grupales, como es el
caso del remo. En esta disciplina
se deben recorrer 2.000 m en una
embarcacion de 4 remeros.

(:QUé Sa beS? Evaluacion inicial R

A partir de la informacion de la imagen, responde.

1. ,;Cuantos segundos de rutina le quedan a la
gimnasta si debe completar los 80 segundos?

2. ;Cuéles el perimetro de la zona donde la gimnasta
debe realizar su rutina?

3. Compara tu estatura con el alto del caballete
utilizado en la competencia de salto. ;Es mayor
0 menor?, ;por cuanto?

4. ;Por qué es importante el trabajo en equipo en
la competencia del remo?




Medicion del tiempo

Dias, meses y anos

Observa y responde | chy |

Lo * 2013 - 3
El sébado 20 de abril Nicolas tomo el EnERo I — WARZO Y T

Lu|Ma| Mi|ju | Vi Sa|Do| |Lu|Ma|Mi|Ju|Vi|Sa[Do| ||, ma Mi|ju Vi Sa Do |Lu|MaMi|iu| vi|2a|Do

calendario y marco la fecha de su cumpleafos. T2ls]e]s]e z]s Telsll2]alal5%els
7.8 910 0 12 13 [4|5]|e|7|8|9|0| 4 5 6 7 8 9 10 |89 10 10| 12448 14
% |15 1o 17 |18 | 19 | 20 12|13 |4 |15 |le |17 012 13 4 5|16 I7 i5 10|17 |18 |19 2071
, 21 |22 23 24 25 20 27 18|19 |20 21 |22 |23 | 24 18 |19 120 21 |22 23 24 22|23 |24 25|20 27 |28
YO naCI el 20 de 28 29|30 31 25|20 | 27 | 28 25 20 27 28 29 30| 3l 29 | 30

noviembre del 2004. [ mwo ] i [ o ] A60ST0

Lu [Ma|Mi|Ju|Vi|Sa|Do| Lu Ma Mi| ju Vi|Sa Do |Lu|Ma|Mi|lu|Vi|Sa|Do| |Lu Ma Mi lu| Vi Sa Do

" 12|13 [4]|5 12 1123|4507 123 4
E o |7 |89 |0|Nn|I2 3 4 5 o 7.8 ¢ B | g [10| 0 [12]13] 14 5/ e |7 |89 |10 N
13 (14|15 |16 |17 |18 | 19 101012 13 4|15 1e 15 (16|17 |18 |19 |20 | 21 12 13 14|15 16 17 18
20 | 21 (22 |23 |24 |25 |26 I7 18|19 20 21 22 23 22|23 |24 | 25|20 |27 | 28 19 120 21 | 22 23 24 25
27 |28|29|30| 3l 24| 25 20 27 286 29 30 |29|30)| 3l 26 27 28|29 |30 3l

SEPTIEMBRE [ octusre | NOVIEMBRE [ bickmsre |

Lu Ma| Mi|Ju | Vi Sa Do |Lu|Ma|Mi|ju|Vi|Sa|Do| Lu Ma Mi |u| Vi |Sa Do |Lu|Ma|Mi|fu|Vi|Sa|Do

1 1 2|3 |4|5|e 1 2 3 1
2|3|4|5|e |7 |8 7189|100 |i12[13 4 | 5 0 7 8 9|10 2 [(3|4|5|6| 7|8
g 10 112 13 14 15 4|15 16|17 |18 | 19 | 20 112 415 1o | 17 g {10 [12]13] 14|15
lo | 17 |18 | 19 |20 | 21 |22 2| |22 |23 | 24|25 |20 27 18 19020 J21 22 23 24 lo | 17 | 18|19 |20 | 21 |22
23 24 25 20 27 28|29 28|29 |30 31 25 20 | 27 126, 29 30 23| 24| 25|20 27|28 |29
30 [T 30| a1 )

z ~ vz . 7
e ,;Cuantos afios han pasado desde que naci6 Nicolas? Mi cumpleafios ‘

e ;Cuantos meses faltan para el proximo cumpleafios de Nicolas?, ;qué hiciste )
para saberlo? ;Sabias que...?

Un ano es el tiempo que
tarda la Tierra en dar
una vuelta alrededor
del Sol.

e A cuantos dias equivale, aproximadamente, esa cantidad de meses?

ENERO *2013 Un afo corresponde a
. . ENERO MARZO
R Ma| Mi | Ju | Vi S i 1 i 0 i
Lu Ma M| Ju Vi Sa Do o s pAine L WSS e i e 0Dy eimel [ sl perfodo de 12 meses
78l 9fwo[unlie|e|{4ls|elr][s]7][n0 ° 5|9 10 a9 w0fn]m|s]
! 2 3 4 3 g w15 16| 17 | 16 | 19 |29/ N1 [12 |13 [ [15]1e |07 : »52 5 xl 15 |16 | 17/ \is |10 | 17 |18 | 19 zo; 0 365 dl’as
:F 8 q ]o 1 12 ]3 22|23 | 24| 25 20 A7 19 |20 21 22|23 R }1;20 2l |22 |23 4 23| 24| 25|20 21 "
< 28 0| 31 25 28 25 26 0| 31 | |29 g
415 e | i 18 19 20 , om0
. ma | mi[Ju | vi[s: ma | mi|Ju | vi |Sa|Dg| Ma| mi[Ju [ Vi [S: Ma|mi| Ju | vi S
PATITNEArIEAE | el o e e e n o
| 3 4 5 7 3 o7 6|9 0|3+ 5]ol76|s | s]lslwlunlrls]ulls e r sl ¢ w0 nl]
28 2? 30 /3|> e ;( |15 [1e | 7 [is] 9, \1; niz|is| w5 w‘ 15|10 | 17 [18] 19 |20 ; \:: 1314|1516 |17 ;}
. 2| | 22|23 | 24|25 16 19 20 21| 22 23|24 |25|20| 27 20 21 |22 23 24
.-' 27 2629 |30 31 2428 20| 27 |25 27730 | [ 297031 LA 208y 25 | 29 | 30 3 .
H H PTIEMB] T > N T i A AT T
Un mes t|ene’ aprox|madamente’ L TMa Mi| Ju | Vi [SaTRo! 5Ma Mi[ Ju | Vi gab.q |La Mal Mi| Ju | Vi [Sa \\y Ma] Mi[ Ju [ Vi [Sa <
b i\ [2[3a]5]e 23 )
- o a 2 345|078 15710\\15213 ~5b15‘7IDMRSMSb75
30 dias. Por ejemplo, enero tiene AHRnnnD Boononn Goonnne, aononon
, 23 24 | 25 |20 | 27 | 28 %9 | [25]29]30] 31 2520 27 28|29 30/ | | ;:25 20| 2728|465
31 dias. . = )
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1. Observa el calendario del cartén 1y responde. Interpretar

a. ;A cuantos meses equivale la mitad de un afio?

La mitad de un afo equivale a D meses.

b. ;Cuantos dias hay en total en los primeros 4 meses?

Los primeros 4 meses equivalen a D dias.

2. Lee cada situacion y responde. Analizar

a. Mi hermana Julieta llega de Reino Unido en 2 meses y medio. ;Cuantos dias faltan para verla?

» Establecer equivalencias entre dias, meses y afos

. ;Sabias que...?

Un semestre corresponde a

6 meses y un trimestre a 3 meses.
Como un ano tiene 12 meses se
puede dividir en 2 semestres o

4 trimestres.

interescolar.

ENERO MARZO . ABRL

Lu Ma| Mi Ju Vi Sa Do |Lu|Ma|Mi|lu| Vi |Sa|Do|| Lu Ma Mi Ju Vi Sa Do |Llu|Ma|Mi Ju | Vi|Sa Do

1 2 3 4 5 2 1 2 & 1 2 3 1 2 3 4 5 2 4

¥ 8 [ 10 1 12 13 4 5} (7] 7 8 9 10 4 5} (7] b4 8 9 10 8 10 1 12 13 14

14 5 le |4 19 | 20 1 12 13 14 15| le |4 1 12 13 14 15  le |4 15| le 17 18 19 | 20 | 21

21 | 22 23 | 24 @ 20 2? 18 19 20 | 21 | 22 | 23 | 24 18 19 20 21 22 23 24 22 | 23 | 24 | 25 | 20 | 27 | 28
28 | 29 30 3 25 | 20 | 27 | 28 25 20 27 28|29|30| 3 |29 30

‘ Hoy ‘ Faltan D dias.

b. El entrenador de futbol dijo que faltan 70 dias para que comience el campeonato
;Cuantos meses y dias quedan para entrenar?
Junio [ o ] AGOSTO
Lu [Ma|Mi|ju|Vi|Sa|Do| Lu Ma Mi ju Vi Sa Do |Lu|Ma|Mi|ju|Vi|[Sa|Do| Lu Ma Mi Ju Vi Sa Do
1 2 3 4 5 1 2 1 2 3 4 5 o ¥ 1 2 3 4
0|78 o|njiz| 3 4 56 7|8 slolw|nliz|s[u|G)e 7 8 9 10 1
1314|1510 | 1 |18 | 19 0o 11213 415 1e 15|l | F|18]|19 20| 2 lé\ 1314|1510 ¥ | 18
20| 21 |22 |23 | 24 | 25 | 20 IF 18 19 20| 21 22 23 22 | 23 | 24 | 25 |20 | 27 | 28 19% 20 21 22 23 24 25
27 | 28 | 29 | 30 | 31 24 |25 20 27 28| 29| 30 29 | 30 | 31 20 2F 28 29 30 3l
Quedan D meses y :j dias. ‘ Inicio del campeonato ‘

c. Camila se ira de viaje en

3 meses. ;Qué dia podria viajar?

&,

& SANTILLANA

Podria viajar el

QEPTIEMBRE NOVIEMBRE [ DICEmMBRE |

Lu Ma Mi Ju | Vi Sa Do||Llu|Ma|Mi|lu|Vi|Sa|Do| Lu|/Ma Mi Ju| Vi Sa Do |Lu|Ma|mi|lu]| vi|[2a|Do
1 1 3 4 5 12 1 2 3 1
2 3 4 5 o 7 & 7189 10|nflizg|3| 4/ 5 © 7 8 9 10 |2|3|4|5|6|z]|s
q 10 1 12 13 ® 15 |15l | 1F |18 | 19 |2 i 1213 14 15 lo ¥ 4 10 i 12 13| 14 |15
o | IF 18 19 120 .@ 22 21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 20 | 2F 18 19 120 21 | 22 23 24 o | I¥ 18 19 |20 | 21 | 22
23 | 24 25 20 27 28 29 |28 29|30/ 3 25 20| 27 28 29| 30 23 | 24| 25|20 | 27 | 28| 29
30 30| 31
‘ Hoy ‘




Médulo 1/Medicion del tiempo

La hora en relojes analogos y digitales

Observa y responde

Y va a su clase de ballet
a las 6 de la tarde.

e
Cristina se levanta a las
6 de la mafana.

media de la mafana.

LEntra aclasesalas 8y

e ,Cristina se levanta a la misma hora en que va a su clase de ballet? Explica.

En el reloj analogo se indica la hora utilizando un formato #
de 12 horas. Asi, divide el dia en mafana y tarde. /

Manana Tarde

En el reloj digital se indica la hora tanto en formato de
24 horas, como también en formato de 12 horas.

Cuando se utiliza el formato de 12 horas, se diferencia # Mo I A no-Onen
utilizando a.m. cuando es mafiana y p.m. cuando es tarde. M L
T — T
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P Interpretar la hora en relojes analogos y digitales

1. Escribe la hora més apropiada para cada situacion. Relacionar

2. A partir de la situaciéon, completa cada reloj. Guiate por el ejemplo. Representar

La final del campeonato sera
hoy a las 6 de la tarde.

D
l:l-l
[
l::'
0

3
ol

|
—

5y media de la tarde.

las 11 de la mafana.

a.
[EI dentista me atendera a las

Mi amiga Lucia llegard a mi casa
alas 4 y cuarto de la tarde.

Tengo clases de Matematica a }

&,
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Médulo 1/Medicion del tiempo

Horas, minutos y segundos

Observa y responde

En el campeonato de atletismo del colegio, Diego y Cristébal
participaron en la carrera de postas, al igual que Pablo y Simén

Equipo 1 \

Diego: 37 segundos
Cristébal: 44 segundos

by B®

Equipo 2
Pablo: 31 segundos
Simén: 46 segundos

e ;Cuél de los nifios demord menos tiempo en hacer su . ;Sabias que...?

. . @
recorrido? Explica. En los Juegos Olimpicos de Londres 2012,
el jamaiquino Usain Bolt bati6 un nuevo
récord en la final de los 100 metros planos,
demorando 9,63 segundos en llegar a la
meta, que son, aproximadamente,

e ;Los equipos demoraron mas o menos de un minuto en | 10 segundos.

hacer su recorrido? Explica.

e ;Cual es el tiempo total empleado por los equipos?
Exprésalos en segundos y en minutos.

Equipo 1 P D segundos, que equivalen a D minuto y D segundos.
Equipo 2 P D segundos, que equivalen a D minuto y D segundos.
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» Establecer equivalencias entre horas, minutos y segundos

Las horas, minutos y segundos corresponden a unidades que se utilizan para medir el tiempo. Con
ellas se establecen las siguientes equivalencias:

11 1 c
...... > minutero
3 -
Sy o > horario

Cuando el horario da la vuelta completa, marca
12 horas que equivalen a medio dia.
2 vueltas completas del horario equivalen a 1 dia o 24 horas.

Cuando el minutero da la vuelta completa, marca
60 minutos, que equivalen a 1 hora.

Cuando el segundero da la vuelta completa, marca
60 segundos, que equivalen a 1 minuto.

Para establecer equivalencias se pueden utilizar los siguientes esquemas:

se multiplica por 60 se multiplica por 60 Ejemplo:

3 horas equivalen a 180 minutos, ya que

) L) 60 + 60 +60 b 3 veces 60

................
...................
''''''
.........
o)

3.60=180
4
horas minutos segundos
- - =
e di;/'i.d"eﬂﬁér 60 o di'\'/.ia'emp').or 60 240 segundos equivalen a 4 minutos, ya que
240:60=4
4
f ﬁ
1. Completa las siguientes equivalencias. Aplicar
( ) ( ) )
a. 2 minutos equivalen a segundos
& J . W, J
( ) ( 3 )
b. | 120 segundos equivalen a minutos A
\ J § J y, “\/a?i
e 3 e 3 a . . L= N
c. | 2horas equivalen a minutos ;Sabias que---?iié‘g__/,//
_ y, \ J y, ) . Ay
C _ 2 . r 3 2 El simbolo que se utiliza para
d. \420 minutos ) equivalen a horas representar la hora es h; para
& . V . .
- ~ - S ~ el minuto es min, y para el
e. | Media hora equivale a minutos segundo es s.
& J . W, J
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Médulo 1/Medicion del tiempo

2. Observa los relojes y completa con el tiempo que ha transcurrido. Aplicar

a. Han transcurrido horas
y minutos.
b Han transcurrido minutos.
Han transcurrido horas
c. - l-' :' - .: l—l Pm .
[ o i | y minutos.

3. Escribe una actividad que pueda realizarse en los tiempos sefialados. Basate en el ejemplo. interpretar

[ 5 segundos ] Q, Hacer el nudo de los cordones de mis zapatos. J

a. [ 45 minutos ] =

b. [ Una hora y 24 minutos ] #

C. [ 12 segundos ] #

d. [ 120 minutos ] =

Unidad 4 / Medicion




P Establecer equivalencias entre horas, minutos y segundos

4. Lee la situacion y responde. Interpretar

Mariana esta participando en una olimpiada de célculo. Ella
tiene 3 minutos para resolver un gjercicio y puede ver el tiempo
que le queda en un reloj que esta en la pared de la sala.

a. ;A cuantos segundos equivale el tiempo que ha transcurrido?

e N

\_ J
b. ;Cuéntos segundos le quedan para responder?

e N

\_ J

Ponte a prueba

A o
Lee la situacion y responde. y

Lucia vive en Arica y visitara a su abuelita que vive en Mendoza.
El viaje, que hara en bus, tiene una duracion de un dia y 11 horas. Ella ha comprado este pasaje:

e ;Qué diay a qué hora llegara Lucia a su destino?
e N

RUTA - BUS

Servicio : Salén cama

Origen : Arica

Destino : Mendoza

Fecha : Viernes 5 de abril 2013

Hora viaje : 21:30

Asiento 02 AnQen 4

Subida: Terminal de Arica @

PASAJE TERRESTRE : Valido para la fecha y hora sefialadas.

%: \_ J

Respuesta:

ESANTII.LANA




Medicién de longitudes

El metro y el centimetro

Observa y responde

En la clase de Educacion Fisica, el profesor registra las estaturas de

cada uno de sus estudiantes. El mide 1 metro’y

34 centimetros. ; L

Julidan mide 134 centimetros.

e ;Qué accion realiza el profesor junto con sus estudiantes?, ;qué instrumento de medida utilizan?

e ;Eslo mismo decir que Julian mide 134 centimetros y decir que mide un metro y 34 centimetros? Explica.

e A cuantos centimetros equivale un metro?

Educando en valores

Nos podemos comunicar de distintas maneras por medio del lenguaje escrito, oral o gestual. A lo largo
de la historia los seres humanos han logrado comunicarse ya sea por sefias, dibujos, sistemas de escritura,
y ahora mediante las nuevas tecnologias.

@ Unidad 4 / Medicion
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» Establecer equivalencias entre metros y centimetros

El metro (m) y el centimetro (cm) son unidades de medida estandarizadas.
1 metro equivale a 100 centimetros.

Ejemplo: La mama de Francisca mide
1 metro y 60 centimetros o 160 centimetros.

Para establecer equivalencias se pueden utilizar los siguientes esquemas:

se multiplica por 100 se divide por 100

.........................
.....................

. . . .
........
........
. .

metros centlmetros cenhmetros metros

500 centimetros equivalen a 5 metros,
ya que 500 : 100 =5

3 metros equivalen a 300 centimetros,
100 + 100 + 100 » 3 veces 100

3+ 100 =300
I — ST —

1. Expresa de dos formas diferentes las estaturas de las siguientes personas. Sigue el ejemplo. Aplicar

200—f|2 m ‘ 200~ Recuerda que...

®
-------- Para medir con una
huincha o regla
debes comenzar

desde el 0.

150

100 1m

o)

metroy5cent|metros] [ ] [ ]
105 centimetros ] [ ] [ ]

& SANTILLANA @
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Médulo 2 / Medicion de longitudes

Situaciones problema de transformacién
de unidades de medida

Observa y responde

Mide 6 metros o

Si 1 metro son
100 centimetros, entonces
6 metros son
600 centimetros.
—— (

;Y cual es su medida
en centimetros?

~ Amalia

e ,;Cuédl es la pregunta que debe responder Laura?

e ;Qué datos tiene?, ;en qué unidad de medida estan expresados estos datos?

e ,En qué unidad de medida debe expresar su respuesta?

e ,Qué estrategia utiliza Amalia para responder? Explica.

e ,;Qué estrategia utilizarias tu para responder la pregunta de Laura? Explica como lo harias.

@ Unidad 4 / Medicion



» Resolver problemas de transformaciones de unidades de medida

Al resolver situaciones problema de transformacion de unidades de medida es necesario considerar la
unidad de medida en que estan expresados los datos y la unidad de medida en que se debe expresar
la respuesta.

E ...................................................... > La Serplente Cascabel puede medlr hasta

Leer la situacién y seleccionar los 2 metros y medio de largo.

- datos que permiten responder la
: pregunta_ ...................................................... > (,A cuantos centimetros equiva|e esta medida?

: 4 )
: 2 metros y medi lar : : -
TR > SIS I GEELD €8 [ElED 2 metros y medio es lo mismo que decir

Datos expresados en metros.

N

metros v 50 centimetros
1 L J L CLUO.

J
2 metros equivalen a 200 centimetros, ya que
Eligir una estrategia para responder.--J ------ > 5. 100 = 200

50 cm + 200 cm = 250 crr

g----Responder la pregunta en la unidad L3
: de medida que se pide.

serpiente cascabel puede llegar a medir
de largo

1
®)
(D
=
=
D
=
O
&

.........................................................................................................

1. Determina la unidad de medida en que estén los datos y la unidad de medida en que se debe expresar
la respuesta en cada situacion. identificar

a. Elcuello de una jirafa puede medir 4 metros de largo. Si la estatura de una jirafa es aproximadamente
6 metros, jcuantos centimetros mide el resto de su cuerpo?

Unidad de medida > Unidad de medida
de los datos. de la respuesta.

>

b. Una tortuga gigante hembra puede llegar a medir 90 cm de largo; en cambio, un macho alcanza los
120 cm de largo. ;Cuéntos centimetros mas mide una tortuga macho que una hembra?

Unidad de medida > Unidad de medida
de los datos. de la respuesta.

>
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Médulo 2 / Medicion de longitudes

2. Resuelve las siguientes situaciones problema. Aplicar

a. El hermano de Sofia midi6 40 cm al momento de nacer. Si a los 3 meses media medio metro,
;cuantos centimetros crecio?

Datos y sus unidades
de medida. -

Estrategia de resolucion. Q

Respuesta en la unidad
de medida pedida. -

b. La sefiora Isabel confeccionara un vestido para su hija. Ella compré 2 metros y medio de tela.
;Cuantos centimetros de tela compro?

Datos y sus unidades
de medida. -

Estrategia de resolucion. Q

Respuesta en la unidad
de medida pedida. -

@ Unidad 4 / Medicion




» Resolver problemas de transformaciones de unidades de medida

c. Francisco ha medido con cuartas el largo de la pizarra de su sala de clases. Si su cuarta mide 10
centimetros y el largo de la pizarra mide 20 cuartas, ;cuantos metros de largo tiene la pizarra?

Datos y sus unidades
de medida.

Estrategia de resolucion.

£
Respuesta en la unidad

de medida pedida.

Ponte a prueba

=

Realiza la siguiente actividad.

@ Mide con tus pies el largo de tu sala.

;Cuéntos , mide tu sala? » [:] ,

@ Mide con una regla el largo de tu pie.

.Cuantos centimetros mide tu , . [:] cm.

@ A partir de los datos anteriores, calcula el largo de tu sala y exprésalo en centimetros y en metros.

Largo en centimetros | [ Largo en metros ) N
o AN /
ESANTILI.ANA @




,COmMo vas?

Dias, meses y aiios

1. Responde a partir de la imagen.

o

15 de septiembre Mama (40 afios)
10 de noviembre Tata (F7 ahos)

n §
h Fechag de cumpleafios !
" Mi familia o "
| J LA [
] , o0 of n
» * 13 de marzo Papd (45 afos)

L Z6de mayo Hermana (16 afios)

. * 3de juhio Abuelita (75 afos)

~ ¢ 1de agosto Yo, Isidora (9 afios)

.

n

| |

a. ;Cuantos dias de diferencia hay entre la celebracion del cumpleafios de Isidora

y el de su Tata? »

b. ;Cuantos afos faltan para que el padre de Isidora tenga la edad actual de la abuelita

de Isidora? p

c. ;A cuantos meses equivale la edad de Isidora? P

La hora en relojes analogos y digitales

2. Une cada situacion con la hora més apropiada.

-

a. [ Cenar en familia. ] R

b. [ Dormir una siesta. ] (N-00 AR
C. [ Salir a recreo. ]

d. [Levantarse para ir al coIegioJ 730 P

@ ?SANTILLANA



Evaluacion intermedia

Segundos minutos y horas

3. Responde a partir de la situacion.

En un cine hay 2 salas con una pelicula en exhibicion en cada una.

N

Horarios

Sala 1

10:00 - 11:45h

12:00-13:45h

Sala 2

10:30-12:30 h

12:45 -14:45 h

a. ;Cuantos minutos dura la pelicula de la sala 17 » C] minutos.

b. Entre la pelicula de la sala 1y la sala 2, ;cudl tiene mayor duracién?, jcuantos
minutos de diferencia hay entre ambas peliculas?

Situaciones problema de transformacion de unidades de medida

4. Lee la situacion y responde.

En la clase de Educacion Fisica, Marcela, Rodrigo y Nataly lanzaron el disco y
alcanzaron las siguientes distancias: Marcela, 8 m; Rodrigo, 6 m y 30 cm; y Nataly,

3

5 m y medio. ;Cuantos centimetros alcanz6 cada uno?

Datos y sus unidades
de medida.

|

[ Estrategia de resoluci()n.] q

Respuesta en la unidad
de medida pedida.

|

&,
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Area

Area de una figura

Observa y responde

Amalia y Matias estan armando un rompecabezas gigante y quieren saber con cuantas piezas lo terminaran.

e ;Cuéntas piezas caben a lo ancho del rompecabezas? P Recuerda que... .

El perimetro de una
figura es la medida
de su contorno.

e ;Cuantas piezas caben a lo largo del rompecabezas? P

e ;Cuantas piezas les faltan para armar el rompecabezas? P

e ;Cuantas piezas se necesitan en total para armar completamente el rompecabezas? Explica como obtuviste
el resultado.

e ,Como se relaciona la cantidad de piezas del ancho y del largo con la cantidad total de piezas del
rompecabezas?

@ Unidad 4 / Medicion



P Calcular areas utilizando una determinada unidad de medida

El area de una figura es la medida de su superficie.
Para calcular el area de una figura se utiliza una determinada unidad de medida y se cuenta cuantas
veces esta contenida en la superficie de la figura que se medira.

Ejemplo:

La figura

=

Unidad de medida
elegida

L)

La unidad de medida
contenida en la figura

El 4rea de la figura es 12 .

T —

1. Calcula el drea de las siguientes figuras considerando como unidad de medida el | | Aplicar

a.

Aread B

b.

T ——_

Aread ]

W

Area p

2. Calcula el area de las siguientes figuras considerando como unidad de medida el D Aplicar

a.

Area p

?SANTII.LANA
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Médulo 3/ Area

Figuras diferentes con igual area

Observa y responde

A Paulina, Fernando y Antonio les han entregado 5 cuadrados de igual tamafio para que formen una figura.

e ;Cuél es el &rea de cada figura considerando como unidad de medida un| 7 . ;Sabias que...?

L
Un pentominé es
Area de d > . Areade “ 3 B una figura formada
por 5 cuadrados
unidos por al menos
Area de + 2 ! uno de sus lados.
Puedes formar

12 pentominés

e ;Por qué es posible formar figuras diferentes con igual area? Explica. o diferentes.

Hay figuras que, a pesar de ser diferentes, tienen areas iguales.

Ejemplo:
Rectangulo 1 Rectangulo 2

Los rectangulos son distintos, pero ambos tienen un area de 24 D

F— D
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» Construir figuras diferentes con igual area

1. Une con una linea los rectangulos que tengan igual drea. Relacionar

a.

2. Calcula el &rea de los siguientes rectangulos y luego dibuja en la cuadricula uno distinto que tenga igual
area. Utiliza un| | como unidad de medida. Aplicar

| #

Area b ] Area b ]
b.

Area b ] Area b ]

ESANTII.LANA




Médulo 3/ Area

Centimetro cuadrado y metro cuadrado

Observa y responde

Rodrigo represento el patio de su colegio | 12m I
en el siguiente plano cuadriculado para
calcular su éarea.

e ;Cuantos cuadrados representan el a J

largo y el ancho del patio del colegio?
Largo P [ ] ﬂ
Ancho P L]

e ,;,Qué medida representan los lados de cada cuadrado de la cuadricula? Explica como lo supiste.

e ;Hubiese sido apropiado utilizar en el plano una cuadricula de cuadrados que midieran 1 cm de lado? Explica.

Para medir superficies se debe escoger una unidad de medida, que dependera del tamafio de la
superficie que se medira.

Si se miden superficies pequefias Si se miden superficies grandes
(cuadernos, baldosas, etc.), se utiliza el cm2, (cancha de futbol, habitaciones, etc.), se
que corresponde al area de un cuadrado de utiliza el m2, que corresponde al area de un
1 cm de lado. cuadrado de 1 m de lado.

1

cm 1m
1 cm? 11cm 1 m? 11m
v v
I — B
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» Medir superficies utilizando el cm? y el m?

1. Pinta la unidad de medida mas adecuada para medir las siguientes superficies. Comprender

a. N c. [/ 2

2. Completa cada oracién con la unidad de medida adecuada. Comprender

a. La superficie de la pared que debo pintar mide 10

b. Rafael midio la superficie de un papel lustre y se dio cuenta de que media 100

c. La modista compro tela para hacer las cortinas de una ventana que tenian un de area
de 2

d. La superficie de la foto en que aparecen Francisca y Patricia mide 130

?SANTILLANA @




Médulo 3/ Area

Calculo de areas de cuadrados y de rectangulos

Observa y responde

Martina y su madre quieren | :
saber cudl es lamedida de la [t g 2
superficie del terreno donde F—— :
construiran un huerto.

Cada zona del huerto
tiene forma cuadrada
con un éarea de 1 m2.

AL Ak ggﬂ'
Ak 88
2§ Lot IR
YV % coee |SBEB]
@ @ S22V [t 999 Y

1282\vey (v DOP
¥ ¥ oo V¥ v Yy 099

. Explica2con tus palabras lo que dice Martina: “Cada zona del huerto tiene forma cuadrada con un area
de 1 m™”.

e ;Cuanto mide el largo del terreno?, ;y el ancho? P y

e ;Cuanto mide en total la superficie donde han construido el huerto? »

e ,Como se relacionan las medidas del largo y el ancho con el érea total del terreno? Explica.

lcm
Para calcular el area de un —
cuadrado o de rectangulo, se 1cm? }1 cm
multiplicar la medi I
debe multiplicar la medida de Cuadrado

ancho por la medida del largo.

=) Area ) largo por ancho
Area p 2 cm+ 2 cm = 4 cm?

Rectangulo

m) Area ) largo por ancho
Area p 4 cm+ 2 cm = 8 cm?

T — B
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1. Calcula el &rea de las siguientes figuras. Aplicar

» Calcular el area de rectangulos y cuadrados

0 FAm— Area w
Largo P . - 2
4m
l Ancho P . C )
b | 15cm | Area w
Largo P . - 2
10cm
Ancho P . D,

2. Considera la medida de cada cuadrado que forma la cuadricula y luego calcula el area de la figura. Aplicar

2cm

a. ‘

4 cm

.?SANTILLANA
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Largo b Ancho P

4 A
Area b

N J
Largo b Ancho P

4 A
Area b

N J
Largo » Ancho b

4 A
Area b
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Médulo 3/ Area

Aprendiendo areas en un software geométrico

pu ~ Para jugar...

“Calculando areas de figuras”

Calcula el area de diferentes figuras, realizando lo siguiente:

Ingresa a www.casadelsaber.cl/mat/401

Lee atentamente las instrucciones.

Calcula el area de cada figura y completa con lo pedido.

|

, , . g Cubre [a figura, para calcular el drea. Vi e
Si calculas correctamente el area de la figura, podras avanzar s |Lml
— e

a otros niveles del juego.

Si te equivocas, lee el mensaje e inténtalo nuevamente.

Al finalizar, podras conocer tu puntaje.

iTerminaste!

purtaje: 4 puntos
' 4

®n :2

Unidad

T —

La Bigurs swik formads
par:

4 [ Medicion


http://www.casadelsaber.cl/mat/401
http://www.casadelsaber.cl/mat/401

» Calcular el area utilizando un software geométrico

Ponte a prueba

2 °
Lee la siguiente situacion y luego resuélvela. y

ot taiee
Francisco confecciond un mural cuya superficie mide 1 m”. El quiere
poner fotografias cuadradas de 15 cm de lado.

e ;Cuantas fotografias, una al lado de la otra, podra poner en total? Ayludate con la cuadricula.

}IOCm

10cm

—

Francisco podra poner fotografias.

e ;Francisco logré cubrir todo el mural con fotografias? Explica.

?SANTILLANA @




“¥ Volumen de un cuerpo

Concepto de volumen

Observa y responde

La profesora le pidié a Andrea que guardara los cubos en la caja.

- r ;Cuantos cubos caben ﬁa ocupé la mitad\
\ en la caja? \\\ de la caja.

D By

e ;Cuantos cubos ha puesto Andrea en la caja?

e ;Cuantos cubos caben en total en la caja?, ;como lo sabes? Explica.

El volumen de un cuerpo es la medida del espacio que ocupa, considerando sus tres dimensiones:

largo, ancho y alto.
-’ alto

\ ) ancho
A\
largo

@ Unidad 4 / Medicion

Ejemplo:




» Comprender el concepto de volumen

1. Observa cada cuerpo geométrico y completa con la cantidad pedida. Analizar

a.
Faltan cubos para llenar el cuerpo geométrico.
- En total caben cubos.
b.
Faltan cubos para llenar el cuerpo geométrico.
- En total caben cubos.
C. {
Faltan ~ cubos para llenar el cuerpo geométrico.
En total caben cubos.
d.
Faltan cubos para llenar el cuerpo geométrico.
En total caben cubos.

&Tﬁk&
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Médulo 4 / Volumen de un cuerpo

Volumen de un cuerpo

Observa y responde

A Pedro y Antonia les han entregado cubos para que formen un cuerpo.

El cuerpo que formé tiene mayor - iNoo! El cuerpo que formé tiene mayor

volumen que el que formaste tu, volumen que el que formaste tU, porque
porque es mas largo. es mas alto.

e ;Cuantos cubos de largo, ancho y alto tienen los cuerpos armados por Pedro y Antonia?

Largo P . Largo P
Ancho P Ancho p
alto
\3(%0
Alto P . Alto b

e ;Cuéantos cubos tiene en total el cuerpo @ ? » Tiene [:] cubos.
* ;Cuantos cubos tiene en total el cuerpo ‘ ? b Tiene C] cubos.

e ;Son correctas las afirmaciones de Pedro y Antonia? Explica.
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» Calcular el volumen utilizando una unidad de medida determinada

Para calcular el volumen de un cuerpo, se utiliza una determinada unidad de medida, que puede ser,

por ejemplo, un cubo. m

1. Observa los cuerpos y calcula su volumen utilizando como unidad de medida el i Aplicar

a. b.
Volumen P i Volumen P
2. Completa con el volumen de cada cuerpo. Analizar
Cuerpo armado con 3 cubos de largo
a. ’ Volumen cubos.
2 cubos de ancho y 3 cubos de alto. >
b Cuerpo armado con 2 cubos de largo,
. 2 cubos de ancho y 2 de alto. Volumen cubos.
C d 5 cubos de |
. uerpo armado con 5 cubos de largo, Volumen b cUboS.

3 cubos de ancho y 2 de alto.
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Médulo 4 / Volumen de un cuerpo

Calculo de volumen

Observa y responde

Constanza y Clarita deben formar cuerpos geométricos con cubos. ;Cuanto miden el largo,
: | anch | alto d
S —— | El cubo que formé mide elanc toyeba?o €
El cubo mide 1 cm de largo, 2 cm de largo, 2 cm de e; e cubos
1 cm de anchoy 1 cm de alto. ancho y 2 cm de alto.

Constanza Clarita

e ;Cuél es el volumen del cubo que form¢ Constanza? P

e ;Cudl es el volumen del cubo que formo Clarita? P

* ;Cudl es el volumen del cubo formado por Constanza y Clarita? P

e ;Cuanto miden el largo, el ancho y el alto del cubo formado por Constanza y Clarita?
Considera que cada lado de los cubitos mide 1 cm.

Largo b
Ancho » . alto
ancho
Ato » \
largo

e ,Como se relacionan las medidas del largo, el ancho y el alto con el volumen del cubo? Explica.
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» Calcular el volumen de un cuerpo

Para medir el volumen de un cuerpo, se utiliza una determinada unidad de medida.
En este caso, se puede utilizar un cubo cuyo largo, ancho y alto midan 1 cm.

Ejemplo:

El cuerpo

Unidad de medida elegida

. cml.!_
| 1
- argo: 1 cm

ancho: 1 cm

Volumen: 1 cm3

El volumen del cuerpo es 8 .’ o bien 8 cm®.
F-__

 Practica

1. Calcula el volumen de los siguientes cuerpos utilizando como unidad de medida un cubo de 1 cm’, Aplicar

&

& SANTILLANA

Esta formado por

7

Su volumen es

Esta formado por

cm3.

=

Su volumen es

cme. Unidad de medida

0
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Su volumen es
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Médulo 4 / Volumen de un cuerpo

“Calculando el volumen de una figura”

Calcula el volumen de diferentes figuras, realizando lo siguiente:

Ingresa a www.casadelsaber.cl/mat/402

Lee atentamente las instrucciones.

Calcula el volumen de cada figura y completa con lo pedido.

Si calculas correctamente el volumen de la figura, podras avanzar
a otros niveles del juego.

Si te equivocas, lee el mensaje e inténtalo nuevamente.

Al finalizar, podras conocer tu puntaje.

Pinta, segun lo logrado en el juego.)

Aprendiendo volumenes en un software geométrico

Calcula el volumen g 1 figura | Vidas: vy

iTerminaste!
Puntaje: 4 puntos

Unidad 4 / Medicion
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» Calcular el volumen de un cuerpo

Ponte a prueba

2
Lee la siguiente situacion y luego responde. y
|
Patricia necesita calcular el volumen de una torre de cubos y ﬁ
luego formar otra torre de igual volumen, pero con diferentes
piezas.
e ;Cual es el volumen de la torre? Utiliza el @ como unidad de medida sabiendo que su volumen es 1 cm®.
( 1\
Esta formado por m
Su volumen es cm3.
- J

e ;Qué piezas utilizarias para armar un cuerpo de igual volumen que el anterior? Encierra las piezas que
necesitarias.

&,
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Resolucion de problemas

Observa la resolucién del siguiente problema

En un colegio pintaran un muro que mide 7 m de largo y 2 m de ancho. Cada curso podra pintar una zona
cuadrada de 4rea 1 m-. ;Cuéntos cursos podran participar en la actividad?

PASO‘ Explica con tus palabras la pregunta del problema.

Debo saber cuantos cursos participaran.

pASO 2 | Identifica los datos importantes.

Dimensiones del muro: 7/ m de largo y 2 m de ancho.
Zona que pintara cada curso: 1 m°.

pAsO3 Calcula y escribe la solucion.

Una estrategia para resolver el problema seria: hacer un dibujo.

/m
7m e im
' N N\ (—‘_\
1m2 }lm
2m 2m

Respuesta:

Podran participar 14 cursos.

PAsoq Revisa la solucién.

El drea total de la paredes » 7me+2m=14 m?

Por lo tanto, le corresponde 1 m? a cada uno de los 14 cursos.

&
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Unidad 4

Ahora hazlo ta

El curso de Camila decidié preparar una zona de cultivos en un terreno de forma rectangular del colegio, cuyas

medidas son 6 m de largo y 4 m de ancho. Si dividiran el terreno en cultivos de 1 m? cada uno, jcuantos
cultivos diferentes podrian hacer Camila y su curso?

ASO Explica con tus palabras la pregunta del problema.
P ]

ASO 2 Identifica los datos importantes.
P T

PA$°3 Calcula y escribe la solucion.

Una estrategia para resolver el problema seria: hacer un dibujo.

Respuesta:

pASo“ Revisa la solucion.

"
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Competencias para la vida

El conocimiento del concepto de volumen ayuda a que me exprese
correctamente

B

" iBaja el volumen de la musica! S

iQué libro andas
buscando? \
;/ El segundo volumen de
animales de la enciclopedia
"El medio que me rodea". i-——

Competencia matematica

- i
!
A partir de la ilustracién, responde.

e ;En cuadl de las tres situaciones la palabra volumen se relaciona con lo que has aprendido en
esta unidad? Explica.

e Menciona una situacion de la vida diaria en la que se aplique este concepto de volumen.

@ gANTILLANA



Ooc
oa

E Esta escultura ocupaIE

poquisimo volumen.

/ N
i icacion lingtistica  I\J7
Competencia en comunicacion ling B
Reflexiona y comenta. k

e A qué se refiere la palabra volumen en cada situacion?

Situacion 1 p

Situacion 2 »

Situacién 3 p

e ;Conoces otra palabra que tenga mas de un significado? Menciona un ejemplo con sus significados.

"

&
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Estrategias para reSponder €l SIMCE € umosmswmssosson

Analiza como responder una pregunta de selecciéon multiple

1. Macarena construyé la siguiente torre:

;Cudl es el volumen de la torre? Considera como unidad de medida un i

|K.9i
Elli
[cliz B
Dl 15 B

Video
wutoria)  y

Analisis de las alternativas

Vs

A. En este caso, se han contado solo los cubos que estén en la base y
los que corresponden a su altura.

B. Se han contado los cubos considerando que los dos cuerpos laterales
son idénticos y agregando el que esta sobre el cuerpo a la vista y no
los que hay debajo de él.

&
-

C. En este caso, se han contado solo los cubos que estan a la vista.

\
~

D. Se han contado los cubos visualizando correctamente la forma.

» Por lo tanto, la alternativa D es la correcta. A B Cp

@ ?SANTILLANA



http://www.casadelsaber.cl/cont/video_tutorial/m4/v4.html

;Qué aprendiste?

a.

a. Siuna década equivale a 10 afios, ja cuantos meses equivale?

1. Une cada reloj con la hora que corresponde.

2. Lee cada situacion y escribe la equivalencia que corresponde.

=

puu |

/

\_

Una década equivale a

Carlos demora 1 minuto y medio en dar una vuelta a la cancha de futbol. ;Cuantos
segundos se demorara en dar 2 vueltas a la cancha corriendo de la misma forma?

/

~

\_

Carlos se demorara

SANTILLANA

segundos en dar 2 vueltas a la cancha.

Evaluacion final

3




;Qué aprendiste?

3. Resuelve el siguiente problema.

En un campeonato de atletismo, en la competencia de lanzamiento de jabalina, Ariel
alcanzo una distancia de 4 my 30 cm y Javier alcanzé una distancia de 3my 15 cm.
;Cuéantos centimetros de diferencia hay entre el lanzamiento de Ariel y el de Javier?

3

Datos y sus unidades
de medida. -

Estrategia de resolucion. s

Respuesta en la unidad
de medida pedida. #

4. Calcula el area de cada figura, considerando como unidad de medida un D

3

a.

Area b O

Area b B

?SANTILLANA




5. Calcula el area del rectangulo y luego dibuja uno con distintas medidas pero igual

area. Utiliza como unidad de medida un D

Area b ] Area b L]

6. Escribe la cantidad de cubos que faltan para completar cada caja.

]

a.
Faltan cubos para llenar la caja.
El volumen de la caja es ﬁ
b.
Faltan cubos para llenar la caja.
El volumen de la caja es ﬁ

?SANTILLANA @




;Qué aprendiste?

Marca con una X la alternativa correcta.

7.

10.

Alejandro entra todos los dias a las 8:30 de la mafiana al colegio. ;Cuél podria ser
la hora en que se levanté?

Al 630 pm.
B. 6:30am.
IC. 09:00 h

D. 19:00 h

-

A cuantos dias, aproximadamente, corresponde medio afio?

/A 90 dfas.

180 dfas.
300 dias.
360 dias.

El programa favorito de Leonardo dura 1 hora y 30 minutos. ;Cuantos minutos de
duracion tiene el programa?

m 130 minutos.
B.| 100 minutos.
90 minutos.
@ 60 minutos.

Algjandro y Karina construyeron una huincha de medir de 2 metros y medio de
longitud. ;Cuél es la medida en centimetros de la huincha?

A 250 cm
230 cm
200 cm
D. 180 cm

@ ?SANTILLANA



11. ,;Cudl es el area de la siguiente figura? Considera que cada " mide 1 m?,
[A] 3 m?
6 m°
@ 9 m?
D. 12 m?

12. ,Cuél de los rectangulos tiene igual drea que la siguiente figura?

?SANTILLANA
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http://www.casadelsaber.cl/cont/complementarias/m4/f4.html

Completa tus datos.

Evaluacion integradora tip0 SIMCE @ smee e sos s seseaen

Mi nombre es:

Mi curso es:

Fecha:

Marca con una X la alternativa correcta.

n (Como se escribe con palabras el nimero 80.063?

[A. Ochenta sesenta y tres.
B. Ochenta mil sesenta y tres.
IC.| Ochocientos sesenta v tres.

ID. Ochenta mil seiscientos tres.

E (Qué posiciones ocupa el digito 3 en el nimero 39.731?

[A. Unidad y decena.

B. Decena de mil y unidad.

IC. Decena de mil y decena.

ID. Unidad de mil y decena de mil.

B (Cual es la descomposicion aditiva del naimero 67.007?

[A. 60.000 + 7.000 + 700
B 60.000 + 7.000 + 7
IC. 60.000 + 700 + 7

D2 60.000 + 70 + 7

=

&,
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38.400
<t % 1 1 1

n Se puede afirmar que al ubicar el nimero 38.550 en la recta numérica, este iria:

39.000

|

38.000 38.600

'A. ala derecha del nimero 38.600.
B. ala izquierda del nimero 38.400.
IC. entre los numeros 38.000 y 38.400.

D. entre los nimeros 38.400 y 38.600.

1

ambos sumandos a la unidad de mil?

/A, 70.000
B. 70.999
€. 71.000
D. 72.000

63.754 + 7.245

B (Cual de los siguientes nimeros corresponde al valor estimado de la suma, al redondear

A. $17.100
B. $23.100
IC. $27.100
D. $ 154.700

n En una tienda se venden dos tipos de celulares. El celular A tiene un valor de $ 68.800 y
el celular B, de $ 85.900. ;Cuanto mas caro es el celular B que el A?

SANTILLANA




Evaluacion integradora tipo Simce

Hace dos afios, en una ciudad habia 24.300 personas y en la actualidad la poblacion
aumento en 1.990 personas. ;Cuantas personas hay en la actualidad?

Al 22.310 personas.

|B. 23.410 personas.

[C! 25.290 personas.

ID. 26.290 personas.

H A una funcion de teatro pueden asistir 128 personas. Si la funcién se presenta 4 veces al
dia, ;cuantas personas como maximo podran ver la obra diariamente?

Al 32 personas.

|B. 412 personas.
|C! 482 personas.
ID. 512 personas.

n En una academia de baile hay 9 cursos, cada uno con 15 mujeres y 18 hombres inscritos.
(Cuantos inscritos hay en total en la academia de baile?

Al 33 inscritos.

B. 153 inscritos.
[C. 207 inscritos.
'D. 297 inscritos.

m En una tienda deportiva hay 8 cajas con 25 poleras cada una. ;Cuantas poleras hay en total?

(Queé situacion se relaciona con el problema anterior?

Al Hay 200 poleras en 25 cajas. ;Cudntas poleras hay en cada caja?

'B. Hay 200 poleras en 8 cajas. ;Cudntas poleras hay en cada caja?

[C! Hay 200 poleras repartidas en cajas con 25 cada una. ;Cudntas cajas hay?
ID. Hay 200 poleras repartidas en cajas con 8 cada una. ;Cuantas cajas hay?

&
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En un colegio hay 96 estudiantes en 4° basico. Si hay 3 cuartos bésicos con igual
cantidad de estudiantes, ;cuantos estudiantes hay en cada curso?

A 288 estudiantes.
'B. 278 estudiantes
|C. 32 estudiantes.
D. 31 estudiantes.

primer factor?

[A] 4.000
B. 3.960
[C. 3.952
D! 3.200

(Qué resultado se obtiene al estimar el producto de 988 - 4, redondeando a la centena el

m Tres amigos obtuvieron los siguientes puntajes en la etapa final de un videojuego.

40 55
25 40
34 49

(Cual es el patron de formacion relacionado con los puntajes obtenidos?

A Sumar 15.

'B. Restar 15.

'C. Dividir por 2.

'D. Multiplicar por 2.

&,
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Evaluacion integradora tipo Simce

m (Qué¢ ecuaciodn representa la siguiente situacion?

Carlos ha viajado 85 kilémetros y aun no llega a su destino. Si en total
debe recorrer 125 kilometros, ;cuantos kilometros le falta recorrer?

Al 85+x =125
B. 85—x =125
[C] 125 +x =85
D) 125+ 85=x

m (Cudles son todas las soluciones que satisfacen la siguiente inecuacion? 9 _ x> 4

Al S

B 1,2,3y4
[C/0,1,2,3y4
D! 0,1,2,3,4y5

Martin esta viendo un programa de television que dura una hora y quince minutos, y
luego leera 20 minutos. ;Cuantos minutos empleara en estas dos actividades?

[A.! 35 minutos.
[B. 45 minutos.
[C. 75 minutos.
D. 95 minutos.

&,
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Teresita ha construido un cartel para una campana solidaria que mide 2 metros y

40 centimetros de largo. ;Cudntos centimetros tiene de largo el cartel?

[A! 40 centimetros.

'B. 140 centimetros.
'C. 160 centimetros.
'D. 240 centimetros.

m (Cuél es el area de la siguiente figura? Considera que cada| es 1 cm?.

(Al 4 cm?
B. 10 c:m2
[C] 11 cm?
D. 22 cm?

m (Cual es el volumen del siguiente cuerpo? Considera que cada i representa 1 cm’.

Al 4 cm’

B. 16 cm’
C. 28 cm’
D! 64 cm’

&,
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Prepara la prueba 1 « Sintesis

Unidad 1: NUiimeros del 0 al 100.000

sEs idea mia o esta B
unidad se parece alas  Tienes foda la razon,

que vimos los afos pero cada aio
anteriores? aprendemos maaaas
nGmeros... Ya vamos

en el 100.000.

“

| ok

S, uno ya no puede

llevar la cuenta con los

dedos... jMe faltar(an
patas/

pero puedes
pedirme prestadas
las mfas.

jMuy bien!.. Ademas, los

No, gracias, ndmeros estan ordenados,
ya aprend( as( que si fe pierdes anda a
usando solo la recta numérica, ahi va un

los nGmeros. namero al lado de ofro.

3, sf, si... mas cerca del
cero es menory mas lejos
del cero es mayor.

oY qué te costd mas
de las operaciones?

Uhmmmm... la verdad es que como
puedo utilizar el material multibase
y presto, y muevo, y paso de un lado

para otro, y las unidades con las
unidades, las decenas con las
decenas y as( sucesivamente, fodo
es mas sencillo.

jExcelente/

3

~
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Nombre:

)

Lectura de /
nUmeros

)

Conteo hasta /
el 100.000

o

Valor /

posicional

_ Componery /
descomponer

aditivamente J

Ordenar y (J

Numeros del

0 al 100.000

Curso:

98.098 se lee
noventa y ocho mil noventa y ocho

De 1.000 en 1.000  » 34.520, 35.520, 36.520
De 10.000 en 10.000 » 18.375, 28.375, 38.375

El valor posicional del digito 7 en
73.000 es 70.000 y en 37.000 es 7.000

24.318
2DM+4UM+3C+1D+8U
20.000 +4.000 + 300 + 10 + 8

pMium/ c/plu] ©6DM=6DM pulumliclplu

comparar en 6 4 000 4UM<8UM ¢ /g /000
la tabla posicionalj 64.000 < 68.000
Ordenar y -t l l l : : —>
“ comparar 25300 26300 27.300 28.300 29.300 30.000 31.000
en la recta 29.000 est4 a la izquierda de 31.000
numérica 29.000 < 31.000
23.574  20.000 + 3.000 + 500+ 70 + 4
+56.124 p 50.000 + 6.000 + 100+ 20+ 4
Algoritmos 70.000 + 9.000 + 600 + 90 + 8 =79.698
para DMUM C |D | U
la adicion 2/3/5/7/4
Adicion Y +b|6]1]2 4
sraccion 719698
95.647 90.000 + 5.000 + 600 + 40 + 7
f J— ‘ —52.435 p 50.000 + 2.000 + 400 + 30 + 5
— Algoritmos 40.000 + 3.000 + 200 + 10 + 2 = 43.212
para
| i L DMUM| C | D | U
a sustraccion 9 5 6 4 7
-51214]3|5
4131212

L}



a. 66.583 p

b. 96.481 »

Prepara la prueba 1 « Repaso

Unidad 1: Nimeros del 0 al 100.000

1. Escribe con palabras los siguientes nimeros.

C. 35927 p»

Completa el conteo, desde el nimero dado, segln corresponda.

Hacia adelante, de 1.000 en 1.000.
37.192

b. Hacia atras, de 10.000 en 10.000.

65.439

Completa la tabla segin el digito destacado en cada ndmero.

Numero

49.721

Posicion Valor posicional

93.583

67401

Une cada numero con la descomposicion aditiva correspondiente.

36.078

3.795

94.681

SUM+7C+9D+5U

ODM+4UM+6C+8D+1U

30.000 + 6.000 + 70 + 8

5. Compdn o descompodn aditivamente los siguientes nimeros.

a. 74028 » + + + +
b. 96.351 p + + + +

€. 50.000 +6.000 +900 +20 + 4 b

6. Utilizando la tabla posicional, ordena de menor a mayor los siguientes nimeros.

(18500 | 81325 | ( 8421 | [ 1850 | [ 36458 | [ 93471 |

CMDMUM| C | D | U | |CM|DMUM| C | D | U | CMIDMUM| C | D | U

CMDMUM| C | D |U | |CM|DMUM| C | D | U | |CM|DMUM| C | D | U

7. Resuelve las siguientes adiciones.

a. 61.5/8+16.364 b. 97681 -35.437

8. Estima el resultado redondeando a la unidad de mil ambos términos.

a. 17623 +21.158 b. 6.534-32311
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Prepara la prueba 2 « Sintesis

Unidad 2: Multiplicacién y divisién

jSoy seco para los

Porque he aprendido ~ jEs verdad! Ahora aprendimos

célculos mentales/ muuuuuuchas estrategias para
esfrategias desde utilizar en mulfiplicaciones
5Y como sabes eso? que entré al colegio. y divisiones.

iSabes Io,que . Qué cosa? Que el ceroy el uno en la
me gusto? & ' multiplicacion son de lo més yo.

gAhhhhhhhh?

S, porque no se complican con

nada, son tan sencillos que nien

la mulfiplicacion nien la division
forman problemas.

Najaajajal

sCudnfas galletas Uhmmmm... en cada
nos quedan? pote hay 18 galletas...

&,

&. SANTILLANA

jYa sé/ Redondeamos
a 20y estimamos que
quedan 40 galletas.

Nombre: Curso:
De 2 a 4 factores 25+ 48
__ Estrategias K _5 5-8-6=1200
de calculo 1 popjar y dividir por 2 —{25 -4
mental > 502 =100
El doble del doble
| 1001 =100
~ Multiplicar 652+-0=0 652+ 1 = 652
porOyporl
Por descomposicion Abreviada
253 -6 253-6
I\/Iultiplicacic')n ‘ (200+50+3) -6 18
- (200+:6) + (50 +6) + (3 +6) 300
1.200+300+18=1518 +1.200
1.518 |
La . / (214 +65) + 4 = (214+4) + (65+4)
multiplicacion Propiedad 279-4 = 856 + 260
o distributiva
y la division 1 1.116 = 1.116
™ Dividir por 10 56.1="56
__Relacién entre la 60:4=15
multiplicacion 15-4=60
y la division ] 60:15=4
Por descomposicion Abreviada
95:5 8 l; .
Division / (50 +45):5 5 > . -
. (50:5) + (45 : 5) b
10+9=19 4 5
0
. Estimacion deH 981 « b redondeado a la centena.
productos y 1.000 - 5 = 5.000
cocientes ‘J El producto estimado de 981 - 5 es 4.900

Casa del Saberﬁ



Prepara la prueba 2 « Repaso P

i responge ~ 4 3. Resuelve los siguientes problemas.
Unidad 2: Multiplicacién y divisién t5 YPpPegae, 7§
: \tu Cuaderynq, / # a. Constanza es la encargada de recolectar el dinero para un regalo. Si 7 personas
1. Resuelve las siguientes multiplicaciones utilizando la estrategia dada.- - e cooperaran con $ 650 cada una, jcuanto dinero recolectara Constanza para
B | regalo?
a. De 2 a 4 factores b. El doble del doble €l regalo

ooos

Operacion p

Estrategia =
2. Resuelve las siguientes multiplicaciones y divisiones. ——

a. 3253 = e . 8l:3=

Respuesta:

b. 95:5= f. 321.1= b. Ignacio ha decidido leer cada dia cierta cantidad de péaginas de su libro para
no retrasarse. Si el libro tiene 89 paginas y en 9 dias mas le tomaran la prueba,
;cuantas paginas estimas que debe leer diariamente?

Datos 2

0N
o))
00
O
L]
(@)
Il

g. 95:1=

Operacién P

Estrategia =
h.64:4= =TT

a
N
On
(@)
[l

Respuesta:

?SANTILLANA Casa del Sa berﬁ




Prepara la prueba 3 « Sintesis

Unidad 3: Patrones, ecuaciones e inecuaciones

—

Evidenfemente, nuestros
potes de comida estan en

una

sTe refieres a que yo he |
comido fodo y TG deber(as
dar varias mascadas para

condicion desigual. alcanzarme?

<

S, pero la cantidad
de mascadas que dé
dependera del tfamaio
de ellas.

¥)

sComo?

ey :
Puedo dar 2 mascadas jAhhhhh s{, Tienes toda A diferencia de m(, |
giganfes y me comeré todo. es como las / la razén/ yO Siempre me como

O podria dar 8 mascadas

P

(necuaciones: sirven
equenas y también me lo distinfos valores.

comeria Todo.

valor es la respuesta.

ecuaclones: solo un

u Jryp

foda la comida con
3 mascadas.

I sPodriamos hacer alguna
actividad fisica? Si seguimos
comiendo tanto y no caminamos,

nos podemos enfermar.

sle parece
que caminemos
30 minutos
cada d(a?

v &

Jdo ©

Podr{a ser.... Esta es mi
propuesta de acftividad
fisica para las tres

Tiempo para hacer deporte
(en minutos)

primeras semanas:
-. 30 ‘ 35
35 | 40
40 j 45

Me parece muy bien. Cada
semana aumentaremos
cinco minutos en nuestra
rufina. jEs como los
patrones/

SANTILLANA

2

Nombre:

Curso:

Ecuaciones €

inecuaciones

Patrones

Hay patrones de adicion, sustraccion, multiplicacion
y division. Por ejemplo:

¢

NUMEricos /
en tablas 25 -4 21
18 _4 14
39 _4 35
- / 3+x=8
Ecuaciones 3-3+x=8-3
‘J x=Db5
De forma grafica Relacion inversa
3 + 5 = 8 entre la adicion y
Comprobacién la sustraccion
de la f © 00 000
solucién de @) o0 000 8-5=3
una ecuacion © O Q0O
3 5 8
3+x<8

«

Inecuaciones

Los valores de x pueden ser O, 1, 2, 3y 4 porque,
al sumarlos a 3, da un valor menor que 8.

\Comprobacién
de
inecuaciones

Remplazar los valores de la incégnita en la
inecuacion 3 + x < 8

3 + 0 =3, que es menor que 8.
3+ 1 =4, que es menor que 8.
3+ 2 =05, que es menor que 8.
3 + 3 =6, que es menor que 8.
3 +4 =7, que es menor que 8.
3+ 5 =28, noes menor que 8.

a
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a. Patron:

Prepara la prueba 3 « Repaso

Unidad 3: Patrones, ecuaciones e inecuaciones

|dentifica el patrén numérico en las siguientes tablas.

b. Patron:

Desprende,

[
|
|
|
[
1

que Victor?
’—‘J x —18=24

Resolucion

Respuesta:

[
|
|
|
[
1

Lee y marca con un v la ecuacion que representa la situacion. Luego, resuélvela.

Victor y Trinidad estan coleccionando laminas de un album de animales. Si Victor tiene
24 y Trinidad 18, ;cuantas laminas le faltan a Trinidad para tener la misma cantidad

E’] 24+ x =18 ’— 18+ «x

12+ x =15

Resoluciéon

Resuelve y comprueba las siguientes ecuaciones.

Comprobacion de forma grafica

b. (x|+23=51

Resolucion

4. Resuelve las siguientes inecuaciones y comprueba tu solucion.

a. (X +b5<«7

Resolucion

Comprobacion

b. 18>/x +10

Resolucion

Comprobacion

Comprobacion utilizando la relacion
inversa entre la adicion y la sustraccion

Casa del Saberﬁ




Curso:

Prepara la prueba 4 « Sintesis Nombre:

Unidad 4: Medicion

|

sMe puedes
decir la hora?

S, pero son las seis de
|a tarde... sRecuerdas que
podemos decir a.m.y p.m.?

7 - Creo que deberds
| arreglar tu reloj, porque a
las seis nos levantamos

y ya es tarde. | jARhhARY,
ahora si.
o4 :
; a4, Unidades
P Yy de medida
@\%;o de tiempo

longitud
Ayer fuia una Y

exposicion y habla
una escultura de
gran volumen.

Siempre me ha
gustado el arte, pero
lo que mas me gusta

son las pinturas.

jNooooo! Jajajajaja...
ocupaba mucho
espacio, era grande.

5Como?, jhacia
mucho ruido?

Los murales. Cerca de aqui hay
uno que ocupa la pared completa
de un edificio.

jQué bonito! Y, scomo lo relacionas jFacil/ Ese mural tiene un area
YEETHTTSS ¢ .
con lo que aprendimos? inmensa comparada con mi -

hermoso auforretrato.
p: —

SARES 4

v &

d &. SANTILLANA

Reloj analogo

rectangulos
y cuadrados

La hora en
relojes  {Reloj digital
analogos Formato Formato
y digitales 12 horas 24 horas
030 P
Dias, meses / 1 afio P 12 meses P 365 dias
y anos I 1 mes P 30 dias, aproximadamente.
- Horas, / 1 hora p 60 minutos
minutos y
segundos 1 minuto » 60 segundos
~ Metros y )
S A 1 metro P 100 centimetros
J "
Areas de

. o]

El &rea de la figura es 4 cm?

).

Cuerpos

W e

El volumen del cuerpo es 4 cm?.

> -
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Prepara la prueba 4 « Repaso Desprenge
Unidad 4: Medicién y pé)gzn::
u CUaderno

Escribe la hora que corresponde en cada uno de los relojes.

Las seis y media
de la tarde.

la noche. manana.

S B G

Completa con las equivalencias en cada caso.

a. [ Las once de ] b. [ Las siete de la ] C.

a. 2horasymedia P minutos.

b. 1 afioy medio 2 meses, aproximadamente.
C. 3.000 centimetros P metros.
d. 7 minutos 2 segundos.

Resuelve el siguiente problema.

La sefiora Sara ha comenzado a tejer una bufanda para su hijo. Lleva medio metro
y piensa tejer 90 centimetros més. ;Cuanto medira la bufanda?

Datos y sus unidades
de medida. -

Estrategia de
resolucion. -

Respuesta en la unidad
de medida pedida. -

4. Calcula el drea de las siguientes figuras, considerando que cada D tiene un area

de 1 cm?.
a.
Areab [ Jque
equivalea  cm’
b.
Areab [ Jque
equivalea  cm

Calcula el volumen de los siguientes cuerpos, considerando que cada @ tiene
un volumen de 1 cm?.

a.
Volumenp i que
equivalea  cmd.

b.
Volumenh @ que
equivalea ~ cmd.
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